

۱۰۔ علامہ ابو بکر احمد بن علی رازی، جصاص تفسیر متوفی ۳۷۰ھ، احکام القرآن ج ۱ ص ۳۶۹، مطبوعہ کتب خانہ اکیڈمی

لاہور ۱۳۰۰ھ

۱۱۔ علامہ بدر الدین عینی تفسیر متوفی ۸۵۵ھ، مجموعۃ القاری ج ۱ ص ۱۹۹، مطبوعہ ادارۃ المطابع المیسریہ مصر ۱۳۳۸ھ

۱۲۔ امام ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری متوفی ۲۵۶ھ، صحیح بخاری ج ۱ ص ۳۲۲، مطبوعہ نور محمد کارخانہ تجارت کتب

کراچی ۱۳۸۱ھ

۱۳۔ امام ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری متوفی ۲۵۶ھ، صحیح بخاری ج ۱ ص ۳۲۲، مطبوعہ نور محمد کارخانہ تجارت کتب

کراچی ۱۳۸۱ھ

۱۴۔ امام محمد بن اسماعیل بخاری متوفی ۲۵۹ھ، صحیح البخاری ج ۱ ص ۳۳۲، مطبوعہ نور محمد راجہ المطابع کراچی، المطبعہ

الادوی ۱۳۸۱ھ

۱۵۔ لوئیس مہلوف الیوسی، التفسیر ص ۵۳، مطبوعہ المطبعہ الکاثولیکہ بیروت، المطبعہ الکاثولیکہ بیروت ۱۹۷۷ھ

۱۶۔ میر سید شریف متوفی ۸۱۶ھ، کتاب تفسیر طحاوی ص ۷۷، مطبوعہ المطبعہ النجفیہ مصر، المطبعہ الادوی ۱۳۰۶ھ

۱۷۔ علامہ ابن ماجہ بن شامی متوفی ۲۵۲ھ، درالمنثور ج ۵ ص ۳۵۵، مطبوعہ مطبعہ مکتبہ المدینہ، ۱۳۲۷ھ

۱۸۔ علامہ ابو بکر احمد بن علی رازی، جصاص تفسیر متوفی ۳۷۰ھ، احکام القرآن ج ۱ ص ۳۶۹، مطبوعہ کتب خانہ اکیڈمی

لاہور ۱۳۰۰ھ

۱۹۔ امام غزالی متوفی ۵۰۵ھ، تفسیر کبیر ج ۲ ص ۲۲۰، مطبوعہ دار الفکر بیروت ۱۳۹۸ھ

۲۰۔ علامہ ابو عبد اللہ محمد بن احمد انکی قرطبی متوفی ۶۸۵ھ، الجامع الاحکام القرآن ج ۳ ص ۵۱، مطبوعہ انتشارات

نامہ نشر واپران ۱۳۸۷ھ

۲۱۔ علامہ ابو عبد اللہ محمد بن احمد انکی قرطبی متوفی ۶۸۵ھ، الجامع الاحکام القرآن ج ۳ ص ۵۳، مطبوعہ انتشارات

نامہ نشر واپران ۱۳۸۷ھ

۲۲۔ علامہ موفق الدین ابو محمد عبد اللہ بن احمد بن قدامہ حنبلی متوفی ۶۴۰ھ، المغنی ج ۱ ص ۱۷۱، مطبوعہ دار الفکر

بیروت ۱۳۰۵ھ

۲۳۔ علامہ موفق الدین ابو محمد عبد اللہ بن احمد بن قدامہ حنبلی متوفی ۶۴۰ھ، المغنی ج ۱ ص ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، مطبوعہ دار الفکر

بیروت ۱۳۰۵ھ

۲۴۔ علامہ ابوالبرکات عبد اللہ بن احمد بن محمود حنبلی متوفی ۵۱۰ھ، کنز الدقائق ص ۳۳۰، مطبوعہ محمد سعید اینڈ سنز کراچی

۲۵۔ علامہ عثمان بن علی دہلی متوفی ۶۳۰ھ، تجرید الحقائق ج ۶ ص ۲۲۷، مطبوعہ مکتبہ المدینہ لاہور

۲۶۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی متوفی ۱۳۹۹ھ، رسائل و مسائل ج ۳ ص ۳۳۶، مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ لاہور، پار

چیم ۱۹۷۵ھ

عہد جاہلیت میں عرب کا سیاسی نظام

محترمہ فرح سہیل

پچھرا رہنما اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی

جزیرۃ العرب کے سیاسی حالات پر تاریخی اور تحقیقی نگاہ ڈالنے سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ عرب میں عہد قدیم سے ہی شاندار حکومتوں کا سلسلہ متواتر چلا آ رہا تھا۔ اس ضمن میں شمالی اور جنوبی عرب میں شاندار حکومتیں قائم ہوئیں۔ یورپ کی تحقیقات حال سے بھی شمالی اور جنوبی عرب کے اصلی رہب کے تمدن کا ثبوت دیتے ہیں۔

پروفیسر ٹولڈ کی جرمی کا مشہور مستشرق لکھتا ہے:

”ولادت تک سے ہزار سال قبل جنوبی و مغربی عرب یعنی یمن میں جو میہ اور سہا کا ملک تھا، اور جو اپنی بادشاہت کے باعث زراعت کے لیے نہایت موزوں تھا، تمدن کے اس رتبہ تک پہنچ چکا تھا کہ اسکے کے کثیر التعداد کشتیاں اور شاندار عمارت کے آثار سے آج بھی ہمارے جذبات مدح و ستائش کو تازہ حاصل ہوتی ہیں۔ اور اہل یونان و روم نے اسکو ”دولت عرب“ کا جو لقب دیا تھا وہ بجا نہ تھا، تو رات میں متحدہ مہارتیں ہیں جو سہا کی عظمت و شوکت کی شہادت دیتی ہیں۔ چنانچہ ملکہ سہا کا سلیمان سے ملاقات کا قصہ خاص طور پر قابل ذکر ہے۔“

قوم عرب کی عمارت سے ڈاؤنی اور یونان کی مینٹوں نے ہم کو روشناس کر دیا۔ نیز ثابت قوم نے جو شہر سے بہت لمبی چلتی ہے، اسے تمدن کی ابتدائی تعلیم تیار کر چکی ہے۔ حاصل کی ہے۔

کتابت کا فن انھوں نے بہت ابتدائی زمانہ میں شمال سے لیا تھا۔ اب اس کو خود انھوں نے عرب کے اکثر حصوں میں ہر طرف کے کاروبار میں جاری کر دیا۔ یہاں تک کہ ایک طرف دمشق اور دوسری طرف اہل سینا تک اسکو پہنچا دیا۔

لیکن وسطی عرب کے اصلی اور امدادی مقامات پر شمالی اور جنوبی تہذیب و تمدن کے اثرات عملی طور پر نہ پہنچ سکے، کیونکہ وسطی عرب کا طرز زندگی قبائلی تھا۔ معاشرہ میں ج حضروں و بدویوں کی تقسیم موجود تھی۔ اس مختلف

طرز زندگی کا اثر ان کے ذریعہ معاش پر ہوا اور اس اختلاف ذریعہ معاش کے اثرات برہم راست ان کی سیاست پر مرتب ہوئے۔ ایسے ہمیں وسطی عرب میں کوئی منظم ریاست یا حکومت نظر نہیں آتی۔ حالانکہ قصی نے مکہ میں ایک شہری ریاست قائم کی، لیکن قصی کی وفات کے بعد وہ بھی انتشار کا شکار رہی۔

لہذا یہ کہنا کہ جزیرۃ العرب میں کبھی کوئی ملک گیر حکومت قائم ہوئی نہ یہاں کبھی کوئی علم و تہذیب اور قواعد و قانون تھا اور نہ ہی کوئی عظیم اور سیاسی وحدت موجود تھی، غلط ہے۔

عرب کی تہذیب اور تاریخ اتنی ہی قدیم ہے جتنی کہ اس سرزمین پر انسانی آبادی، کیونکہ اس سرزمین کو ہم سامیہ یا کاسٹن ہونے کا شرف حاصل رہا ہے۔ اہل عرب ابتدائے تاریخ سے تمدن و حضارت اور حکومت و سلطنت سے واقف رہے ہیں اور انہیں سیاست کا واضح شعور رہا ہے۔ مارکولیتھ کا کہنا ہے کہ "کتھبات سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ عرب میں منظم ریاستوں کا ایک سلسلہ نامعلوم زمانے سے چلا آ رہا ہے۔ اس علاقے سے ایک منظم سیاسی تنظیم کی یادیں وابستہ ہیں جو اپنی روایات اور رسوم رکھتی ہیں اور جن کے پیچھے ایک تاریخ موجود ہے"۔

عرب کے سیاسی حالات پر نظر ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ یہاں قوم نوح کی بربادی کے بعد سب سے پہلی اور عظیم الشان حکومت قوم عاد کی قائم ہوئی۔ چنانچہ قرآن شریف میں ان اقلام کے ساتھ موجود ہے۔

وَإِذْ كُنَّا إِذْ جَعَلْنَا خُلَفَاءَ مِنْ نَحْوِ قَوْمِ إِبْرَاهِيمَ إِذْ يَبْكُونَ إِذْ يُنَادُوا بِرَبِّهِمْ أَنْ ارْكَبْ لَنَا قَارِبًا وَسَارِعًا إِنَّنَا أَنْزَلْنَاهُ فِي عَادٍ مُطْمَئِنِينَ

(سورہ اعراف: ۶۹)

عاد ایک محدود و مختصر قبیلہ تھا بلکہ ایک عظیم الشان قوم تھی جو دنیا کی قدیم ترین تہذیب کی بانی تھی، عاد کی عظمت و ترقی کا زمانہ ۲۲۰۰۰ ق م سے ۷۰۰۰ ق م ہے۔ عادی مرکزی آبادی عرب کے بہترین حصہ یعنی یمن و حضرموت میں مواصلت کا دار سے محدود عراق تک پھیلی ہوئی تھی۔ ایشیا و افریقہ کا کثیر حصہ کے ذریعہ قوت کا تمام گنا تھا۔ بڑی بڑی عظیم الشان عمارتیں اسکے دست صنعت کا نتیجہ تھیں۔

قرآن بھی یہی کہتا ہے:

الَّذِينَ كَفَرُوا فَعَقِلُوا رَبَّكَ بِعَادِ إِزْمَ ذَاتِ الْعُنَادِ الَّتِي لَمْ يُخْلَقْ مِثْلُهَا فِي الْبِلَادِ

تو نے نہیں دیکھا کہ تیرے رب نے اس عبادم کے ساتھ کیا کیا؟ جو بڑی بڑی عمارتوں کے بانی تھے، جنکی نظیر دنیا میں نہیں پیدا کی گئی۔ (سورہ حجر: ۸-۶)

ہم سامیہ اولی یا عادی کی سیاسی تاریخ کی دو جگہ لگاؤ ہیں۔ ایک ہر دوئی ملک عرب اور دوسری اندرون عرب۔ ہر دوں عرب ان کی حکومتیں پہلے مرحلے میں ہاشمی مصر اور دیگر ممالک میں ۳۰۰ ق م سے ۱۹۰۰ ق م تک اور دوسرے مرحلے میں حضرموت مواصل سے فلجی قارس کے طول میں عراق تک عادتاً ہے۔ عرب میں تھامز سے حدود دینا

تک حدود۔ ہمارے میں طسم و ہدیس اور یمن میں اہل یمن نے حکومتیں قائم کیں۔ یہ جدید تحقیقات اسکی تائید کرتی ہیں۔ علامہ ابن حجر، التوفی ۷۶۷ھ میں اپنی تاریخ میں لکھتے ہیں:

"انہیں عمالیق ہیں یہ متعدد قومیں ہیں جو کھنوس میں منتشر ہو گئی تھیں اور ان میں سے مصر اور ہاشمی کے بادشاہ ہیں۔" اسی طرح مورخ ابن خلدون کی تحقیق ہے۔

"عاد اور عمالیق عراق کے بادشاہ ہو گئے۔"

قوم عاد کے بعد شہرت اور سیاسی جاہ نشینی قوم کو حاصل ہوئی۔

وَإِذْ كُنَّا إِذْ جَعَلْنَا خُلَفَاءَ مِنْ نَحْوِ عَادِ

"قوم عاد کو کھنوس کے بعد جاہ نشین بنایا" (اعراف: ۷۳)

قوم عرب کے شمال و مغربی حصوں پر قابض تھے چنانچہ نام واداعترقی تھا۔ انکا دار الحکومت جبر تھا۔ یہ شہر اس قدیم راستے پر واقع ہے جو حجاز سے شام کو جاتا ہے۔ یہ شمالی عرب کی ایک زبردست قوم تھی فن تعمیر میں مادی طرح اسکو بھی کمال حاصل تھا۔ پہاڑوں کو کھات کر مکان بنانا۔ چٹروں کی عمارت و متقاہر تیار کرنا اس قوم کا خاص پیشہ تھا۔ قرآن مجید نے ان کی عظمت تعمیر کا متعدد آیات میں ذکر کیا ہے۔

وَسُودَ الَّذِينَ جَابُوا الصَّخْرَ بِالْوَادِ

اور قوم جو وادی میں (بغرض تعمیر) چٹروں کو کھاتے تھے۔ (نجر: ۹)

وَبِوَادِ الْمَدْيَنَ وَاللَّيْلَةَ وَالنَّجْدِ وَالْحِجَالَ بِيَدِهِ

"اور قوم جو وادی میں (بغرض تعمیر) چٹروں کو کھاتے تھے (صالح نے کہا) لوگو! خدا نے تمکو زمین میں بگدی

ہیں کے میدانوں میں تم قصر و گھر اور پہاڑوں کو کھاتے ہو"۔ (اعراف: ۱۰)

ان کی یہ یادگاریں اب تک باقی ہیں۔ ان پر رومی و قوموی خط میں کتبے منقوش ہیں۔ لیکن انہیں سے اکثر آرمی کتبت پہلی اقوام کی ہیں جنہوں نے قبل مسیح و بعد اس مقام پر حکومت قائم کی تھی۔ ان کا یہ زمانہ تقریباً ۱۸۰۰ ق م سے ۶۰۰ ق م تک ہے۔ اس قوم کی اصلاح و تعلیم کے لیے حضرت صالحؑ کو مبعوث کیا گیا تھا۔ قوم عاد کی جاہ نشین اہل مدین ہوئے۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ۹۰۰ ق م میں اہل مدین جب نئی اسرائیل کے ہاتھوں ہیکٹا برباد ہو گئے تو قوم عاد نے پھر ایک بار سنبھالا لیا اور یہ وہی زمانہ ہے جس میں شاہ اشور نے شمالی عرب پر حملہ کر کے قوم عاد کو ۷۰۰ ق م میں خراج وصول کیا اسکے بعد جب رومیوں نے ایشیا پر حملہ کیا تو قوم عاد دشمنوں کے ساتھ ہو گئے اور اس خصوصیت سے تاریخ روم میں قوم عاد کا ذکر آیا ہے۔ اسلام جب آیا تو قوم عاد کا نام و نشان رہا۔ یہاں تکمال حمیرہ و علی اور یہود اس وقت آباد تھے۔

غرض کہ عرب کا ملک ازمنہ قدیم سے تہذیب و ثقافت کا گہوارہ رہا ہے اور اپنے تخلیقی اثرات ان کے دنیا کے دوسرے حصوں تک منتقل کئے ہیں۔ اگرچہ کہ عرب میں ریاستوں کا وجود قدیم ہے لیکن کسی زمانے میں بھی

کوئی ایک بھی گیر ریاست یا حکومت عرب میں قائم نہیں ہوئی البتہ ظہور اسلام سے کچھ پہلے چند حکومتیں کسی نہ کسی شکل میں باقی تھیں۔

مثال کے طور پر حیرہ اور عراق میں آل منذر بن سہیل کی موروثی حکومت تھی۔ جو سلطنت فارس کے ماتحت تھی اور عرب و ایران کے درمیان ایک قطعی ریاست (Buffer State) کی حیثیت سے قائم تھی۔ آل منذر نے ساسانی دور میں بڑی اہمیت حاصل کر لی تھی۔ اٹھ آخری حکمران نعمان بن منذر تھا۔ آل منذر کے توسط سے ساسانی خاندان نے عربوں پر اپنی برتری ثابت کی اور انھیں کے ذریعے شام کے وسیع و مشاہد علاقوں کو پار پارو دیا۔

عرب کے شمال میں شام کی سرحد پر آل خسان (جو بھڑے) کی حکومت قائم تھی اور مدت دراز سے پہلی آری تھی اور جیسا کہ مشہور ہے کہ یہ ریاست انتداب ۱۹۱۶ء کے ماتحت تھی۔ ملک عمان کی کل تعداد ۱۳۶۶ اور ان کی مدت حکومت تقریباً ۲۰۰۰ سال ہے۔ ان کا مرکزی حکومت بصرہ تھی۔ حنا کے ایک حاکم "حارث بن ابی شمر کے عہد حکومت میں بدلت نیوی تشکیل دی گئی۔ یہ نعمان بن منذر حاکم حیرہ کا ہم عصر تھا۔ ان دونوں میں کشمکش ہوتی رہتی تھی۔ حنا کے آخری فرمانروا اس حیلہ بن اسلم تھا۔ بہر حال مسلمانوں کی حکومت رہیوں کے زیرِ دست تھی۔ بلکہ ان کے بادشاہ کو بھی وہی نامزد کرتے تھے اور انسانی فکرو انوں کا اولین مقصد وہی مصلحتات کا لحاظ تھا۔

ان دونوں حکومتوں کے علاوہ ایک اور حکومت، جو قضاہ کی تھی۔ جس کی باگ دوڑ کلب بن رو کے ہاتھ میں مرکز مام حکومت بھی تھی۔ کتبہ کی شاخ سکوں کے ہاتھ میں چلی جاتی تھی۔ چنانچہ دولت الجہد کے جوگ کے مقامات۔ جو کلب کے قبضہ میں تھے اور وہ طبرانیہ اختیار کر چکے تھے۔ عمان قبیلہ دونوں کا وطن اور چائے قرار تھا۔ ان کے بعد حکومت ان کے بھائیوں، جو نصر زیدان کو منتقل ہوئی۔ ظہور اسلام سے زرا پہلے ان کے حکمران "حکمر بن سمورہ" قرار تھا۔ حکمران میں جس نے اسلام کا زمانہ دیکھا وہ "حکمر بن الجہد" اور اس کا بھائی "حکمر بن سمورہ" تھے۔ ان دونوں کو مر اسلم بھیجا تھا جس پر انہوں نے اسلام قبول کر لیا اور رسول اللہ نے ان کے علاوے پر عمرو بن العاص کو عامل مقرر کیا ہے۔

ایک اور حکومت جو دولت نیوی کے قبضہ سے کچھ پہلے ہی (امراء انیس کے دور حکومت کے بعد) چھٹی صدی عیسوی کے وسط میں پارہ پارہ ہو گئی تھی "دولت کندہ" تھی ان کا وطن و مل تو غالباً یمن کے مشرقی حصہ میں تھا ابتدا میں یہ جو حیرہ کے ساتھ ملک و حکومت میں شریک تھے لیکن بعد میں زمام حکومت صرف حیرہ کے قبضہ میں آگئی تو یہ ان کے ماتحت رہا۔

حالیہ حکومتوں میں خاندان حضرموت کے یہاں حکومت ریاست عہد اسلام تک قائم رہی۔ ان میں سے ہی وائل بن حجر ۱۸۱ھ میں حکمران اللہ کے شرف ملاقات حاصل ہوا۔ یہی حضرموت چونکہ بحر عرب کے ساحل پر آتے تھے لہذا تقریباً جنوبی ہندوستان کے ساحل پر پہلے ہندوستان کی بحری تجارت کے عہد قدیم سے مالگ تھے، جہاز

رائی میں ان کو خاص دستگاہ حاصل تھی۔ اسلام کے بعد ان کی یہ قوت اور زیادہ نمایاں ہو کر چلی۔ جزائر ہند، جاوا، سائرا، اور تمام سواحل ہند میں ان کی نوآبادیاں قائم ہوئیں۔ دکن کی فوجی طاقت میں حیدرآباد اور مہیشوں کے زمانے تک ان کا عنصر ایک اہم جز تھا۔ ان سواحل و جزائر میں اشاعت اسلام کی خدمت بھی انہیں حضرموتی عربوں کے ہاتھوں سے انجام پائی ہے۔

فرضیکہ یمن کی تاریخ انتہائی طویل اور قدیم ہے۔ یہ علاقہ بڑی بڑی تہذیبوں کا گہوارہ اور حکومت و سیاست کا مدت دراز تک مرکز رہا ہے۔ مختلف ادوار میں مختلف سلطنتیں یہاں قائم ہوئیں رہیں۔ ان میں جن اور قدیم ترین حکومتوں کے شواہد دستیاب ہو سکے ہیں ان میں سہائی۔ یمن اور میری ہیں۔ جو یمن میں یمن نامی ایک آبادی تھی۔ جس کے مشرق میں حضرموت اور جنوب مغرب میں سہا (موجودہ صنعاء) واقع تھا۔ اس کا دور دوری صدی جبری تک باقی رہا۔ یہ شہر کسی زمانے میں حکومت کا مستقر تھا۔ عہد حکومت (۱۰۰ ق م تا ۱۵۰۰ ق م) تک رہا ہے۔ یمن کی حکومت یمن سے شروع ہو کر شام و مصر اور اشور (اسیریا) تک قائم تھی۔ یمن تاریخ پیش قدمی۔ زیادہ تر خوشبودار مٹی اور سحر رات کی تجارت کرتی تھی۔ یمن کے علاوہ یمن کے آثار و عمارتوں کے نمونے شمالی عرب میں اطلاع میں بھی ملتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یمن کی کوئی نوآبادی بھی یہاں قائم تھی غالباً اس نوآبادی کی فرض یہ ہوگی کہ یمن ان تجارتی راستوں کی حفاظت کرے جو سواحل بحر احمر پر مشتمل (سینا) اور بحر شام و فلسطین اور اسکندریہ کو جاتے تھے۔ یمن کے ان آثار سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ صرف تجارتی حکومت نہ تھی بلکہ جنگ و صلح میں حصہ لیتی تھی۔

یمن کے بعد قوم سہانے یمن میں اپنی حکومت قائم کی۔ اور (عراق) سے جو تکتا ہوا آمد ہوئے ان میں اٹھائی ہزار سال قبل مسیح اس قوم کا ذکر ملتا ہے۔ لیکن اسکے عروج کا زمانہ گیارہویں صدی قبل مسیح سے شروع ہوتا ہے۔ سہا کا اصلی مرکز حکومت عرب میں یمن کا مشرقی حصہ تھا۔ ۲۵۰ ق م سے پہلے شاہاں سہا کا لقب سہا تھا۔ ان کا پانچت صدی شروع تھا۔ اس دور میں نارب کے مشہور بند کی بنیاد رکھی گئی جسے یمن کی تاریخ میں بڑی اہمیت حاصل ہے۔ ۱۱۱۵ ق م میں سلطنت سہا کو استبداد عروج حاصل ہوا کہ انہوں نے عرب کے اندر اور عرب کے باہر جگہ جگہ اپنی نوآبادیاں قائم کر لیں۔ کیونکہ یہ ایک تاجر قوم تھی اس لیے بہت سے بحری اور تجارتی راستوں پر بھی اس کو قبضہ کرنا پڑا تھا۔ اس سلسلہ میں شمالی عرب، افریقہ، حبشہ میں آئرین کا ضلع اسکے ماتحت تھا۔

۲۵۰ ق م سے ۱۱۱۵ ق م تک کے دور میں سہا کے بادشاہوں نے عرب کا لفظ چھوڑ کر ملک (بادشاہ) کا لقب اختیار کر لیا۔ اور ہرجا کے بجائے نارب کو اپنا دار السلطنت بنایا۔ ۱۱۱۵ ق م سے ۷۰۰ عیسوی تک پورے دور میں سہا کی مملکت پر قبیلہ حیرہ کو کلبہ حاصل رہا۔ اور اس نے نارب کے بجائے زیدان کو اپنا پارہ تخت بنایا۔

حیرہ کی مدت حکومت ۱۱۱۵ ق م سے ۵۲۵ عیسوی تک ہے۔ حیرہ کا آخری بادشاہ زنونس ہے جو تھا۔ اس نے ہودی مذہب قبول کر لیا۔ یہ یہودیت کے تصعب میں رجوع ہو گیا تھا۔ اس نے یحزان کا ماحصرہ کر کے شہر فتح کیا۔

اس نے اپنے دور حکومت میں بڑے بڑے گزروں میں آگ دکھائی۔ اور ایک ایک کر کے میرانیوں کو بلوایا جس نے بھی یہودیت قبول کرنے سے انکار کیا اسکو زندہ رات قتل کر دیا۔ اس واقعہ کو قرآن میں "اصحاب الاعداء" کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔

زفر اس کی اس ظالمانہ حرکت پر دوں بن مصلحان نامی ایک میرانی امیر نے نجاشی سے مدد کی فریاد کی۔ نجاشی نے قیصر روم کے اشارے سے یمن پر فوج کشی کے لیے دار ہاٹ کو بھیجا جس نے ۵۲۵ء میں یمن فتح کر لیا۔ ارباط نے یمن پر جس برس حکمرانی کی۔ اس اثنا میں حبشی فوج نے بنو نضیر کی اہل بے اشرم ۳۳ ایک حبشی سردار تھا اس نے ارباط کے خلاف اس بنو نضیر کی قیادت کرتے ہوئے ارباط کو قتل کر کے یمن کی حکومت پر قبضہ کر لیا۔ اسلامی اقتدار قائم ہونے سے پہلے یمن عرب اور اسکے نواحی علاقے امیرانی حکومت کے ہاتھ میں تھے۔ ۲۵

بہر حال ملوکیت اور بادشاہی کا رواج عرب کے کئی علاقوں میں زمانہ قدیم سے موجود رہا تھا اور آہ اسلام کے وقت بھی یہ بادشاہتیں اور حکومتیں کسی نہ کسی شکل میں موجود تھیں۔ اس کے علاوہ طرز اعانت بھی عرب کے مختلف حصوں میں مکمل یا کھل صورت میں موجود تھی۔ یعنی دور و سائے قبائل جو اپنے اپنے قبیلوں کے امیر تسلیم کئے جاتے تھے اور انہوں نے کہیں کہیں کسی حد تک اپنی خود مختار اور آزادانہ چھوٹی چھوٹی شہری مملکتیں قائم کر رکھیں تھیں۔ ان میں مکہ۔ مدینہ۔ یثرب۔ جرش۔ عدن۔ سحار۔ وادی۔ ایلب۔ دومت الجدل۔ فدک۔ یامامہ اور مشرقی ساحل پر ابجدی خاصہ بستیوں میں جو مکہ و یثرب شہری مملکتیں کہیں جاسکتی ہیں۔ ان تمام شہری مملکتوں میں مشہور و معروف مکہ کی شہری ریاست تھی۔ جیسے حضور ﷺ کے جد امجد قصی ۶۷ ع بن کلاب نے مکہ پر قبضہ کر کے ۳۳۰ء میں قائم کیا تھا۔ مکہ گھاٹ کا مشہور شہر ہے۔ اس کا اصلی اور قدیم نام "بکد" ہے۔ قرآن مجید میں بھی یہی نام آیا ہے۔

ان اَوَّل نَبِيَتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بَنِيَّةٌ مِمَّا زَكَا

"پہلا جنم رکھ کر جو آدمیوں کے لیے بنایا گیا وہ مکہ میں تھا"۔ (سورہ آل عمران: ۱۰)

مکہ کا تیسرا نام ام القریٰ (یعنی قریوں کی ماں) بھی ہے۔

و كَذٰلِكَ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ قُرْاٰنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكَ تَفْهَمُ الْقُرْاٰنِ وَمِنْ حَوْلِهَا

اور انجی ہم نے وحی کے ذریعہ اتارا ہے آپ کی طرف قرآن عربی زبان میں تاکہ آپ ذرا سیکھیں اہل مکہ کو اور جو اس کے آس پاس آباد ہیں۔ (الشوریٰ: ۷)

اس زمانے میں مکہ اہم تجارتی شاہراہ پر واقع تھا۔ اور تجارت کے لیے شام، یمن، طائف اور نجد جانے والے کاروانوں کے لیے جھنڈن کی حیثیت رکھتا تھا۔ مکہ کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانے سے اہمیت ملنی شروع ہوئی یہاں وہ آتے جاتے رہتے تھے۔ پشتر زمزم جاری ہونے کے بعد یہ ایک گنجان آباد شہر بن گیا۔ عرب مولف لکھتے ہیں کہ اس زمانے میں کئے جنگل۔ ابھی چراگاہیں اس وادی میں پائی جاتی تھیں جہاں اب مکہ موجود ہے قصی نے یہ جنگل صاف کر دیا کہ اپنے قبیلے کے لوگوں کے لیے کعبہ کے اطراف میں جگہ فراہم کی۔ اسکے

علاوہ ہر طرف بلند اور ناقابل تخیل پہاڑوں نے اسے جنگی نقطہ نظر سے بھی محفوظ بنا دیا تھا۔ ۲۸
مکہ و حصوں میں شاہراہ تھا اور آج بھی ہے۔ جہاں کعبہ تعمیر ہے اسے کہہ سکتے ہیں۔ جبکہ پوری وادی کو مکہ کہتے ہیں۔
ارشاد ربانی ہے:-

و هو الذی کف ایدیہم عنکم و ایدیکم عنہم ببطن مکة

"اور اللہ وہی ہے جس نے روک دے تمہارے ہاتھوں کو تم سے اور تمہارے ہاتھوں کو ان سے وادی مکہ میں"

(سورہ فتح: ۲۴)

کعبہ کی تعمیر حضرت ابراہیم اور اس کے صاحبزادے حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ذریعے انجام پائی۔ کعبہ کی تعمیر کے بعد مکہ کو اہمیت ملی شروع ہوئی۔ خانہ کعبہ بغیر چھت اور دروازے کے تھا۔ اسکے چاروں طرف دیواریں کھڑی کر دی گئی تھیں۔ اسکے ایک کنارے پر حجر سودا لگا ہوا تھا۔ ۳۰۰ یہاں آل اسماعیل علیہ السلام آج آباد تھے۔ فائدہ انہوں نے اسماعیل میں ایک شخص مدان گذرے ہیں جنکا زمانہ پہلی صدی ق م کے لگ بھگ ہے۔ انہوں نے قبیلہ بنو جرم میں شادی کر کے مکہ میں رہائش اختیار کی۔ انہی مدان کے بیٹے معد نے بھی اپنے والد کی طرح بنو جرم کی لڑکی معانہ سے شادی کی جن سے نزار پیدا ہوئے۔ معد کے چالیسین لہر تھے جنکا لقب "قریش" ۳۳ اور جنہوں نے تیسری صدی عیسوی کا زمانہ پایا۔

اس طرح مدنی قبائل نے حجاز میں پھیلنا شروع کیا ان کی آپس میں شادیاں ہوئیں۔ کعبہ کی تولد جو آل اسماعیل علیہ السلام کا موروثی حق تھی۔ اہل بابل کے حملے کے بعد پہلی صدی عیسوی میں بنو جرم کے پاس چلی گئی۔ یہ دو ہزار سال مکہ پر حکمران رہے۔ دوسری صدی عیسوی کے وسط میں قبیلہ بنو خزاعہ جو شمالی عرب کی طرف جا رہا تھا۔ یہاں کی ہریالی اور سیاسی حالات دیکھ کر ٹھہر گیا اور موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مکہ اور حجاز کے جنوبی حصہ پر قبضہ کر کے بنو جرم کے اقتدار کا خاتمہ کر دیا۔ بعد میں اس بنو خزاعہ سے حقیق رکھنے والے ایک شخص عمرو بن لئی ۳۳ (جسکا اصل نام ربیعہ بن حارث تھا) نے کعبہ کی تولد حاصل کر لی۔ اس طرح بنو خزاعہ کا اقتدار مکہ پر تین سو سال تک قائم رہا۔

اس دوران بنی اسماعیل جنہوں نے بنی جرم کے ہاتھوں بڑی ازیتیں کئی تھیں۔ دو بارہ آہستہ آہستہ طاقت قوت حاصل کرتے گئے۔ اس پر سے عربیوں میں مدنی قبائل کا اقتدار میں کوئی حصہ نہیں تھا۔ یہاں تک کہ قصی کا ظہور ہوا۔ اس نے مکہ کی تاریخ کا رخ بدل دیا۔ اس نے بنو خزاعہ کے غری مکران علیل بن صہبہ غزالی کی صاحبزادی محبی سے شادی کر لی اور ایک جنگ کے بعد کعبہ کی تولد پر قبضہ کر لیا۔ ۳۳

مکہ پر اپنی حکومت قائم کرنے کے بعد قصی نے قبائل قریش میں جو کہ مختلف حصوں میں بٹے ہوئے تھے۔ اتحاد پیدا کیا۔ اور آپس میں مشورہ کر کے انہیں اطراف کعبہ میں آباد کیا۔ جسکی وجہ سے اسکو قریش اول اور "مجمع" ۳۵ کا نام دیا گیا۔ اسکے بعد قصی نے مکہ کے سیاسی حالات کو منظم رکھنے کے لیے ایک دارالندوۃ قائم کر کے

اسکے مختلف عملے ترتیب دیے۔ جنگی تعداد تقریباً تھی۔ بعد میں ان شعبوں میں اضافہ ہوتا رہا یہ تقریباً ۲۱ تھے۔

۱۔ حجاب (خانہ کعبہ کی درباری)

۲۔ سقاہ (حاجیوں کو پانی پلانا)

۳۔ رفاہ (حاجیوں کے لئے کھانے کا انتظام اور مال کا بندوبست)

۴۔ لواء (جھنڈا، جنگی عہدہ)

۵۔ مدوہ (شوری)

۶۔ مشورہ (اسوڑیم میں مشورہ)

۷۔ قیادہ (جنگ میں لشکر کی قیادت)

۸۔ قہ (شامیانہ فوجی دستہ کا انتظام)

۹۔ امن (گھوڑے کی نگاہ۔ سواروں کے رسالے کی سپرٹائری)

۱۰۔ اموال الجبرہ (بچہ خاں سے کمال)

۱۱۔ ایبارہ و ازلام (بچوں سے انتھارہ)

۱۲۔ اشناق (خون بہا۔ جرنالے اور مال تاوان۔ بیت کا انتظام)

۱۳۔ حکومت (مقدمت کا فیصلہ)

۱۴۔ غارہ (سقاہت)

۱۵۔ عقاب (جھنڈا۔ جنگ کے وقت نشان قومی کی علمبرداری)

۱۶۔ سمان (کعبہ کی درباری۔ کلید برداری اور رکوالی)

۱۷۔ امانت

۱۸۔ اجازہ

۱۹۔ نسبی (سینے بدل دینا)

۲۰۔ طوان المظفر (بدلے میں دوسرا فوجی بھیج دینا۔ جنگی عہدہ)

۲۱۔ عمارۃ البیت (حرم کعبہ میں اخلاقی محاسن کی نگرانی)

دارالندوہ قریش کا مسجد اہل اجتماع بھی کچھ تھا۔ مکہ کی سیاسی، معاشی، معاشرتی اور مذہبی و ثقافتی زندگی میں اس نے انتہائی مؤثر کردار ادا کیا۔ قریش کے تمام معاملات مدوہ میں طے پاتے تھے۔ جنگ، صلح و انتظامی امور اور دیگر پیش آمد معاملات و مشورہ اس عمارت میں ہوتا تھا۔ حتیٰ کہ لاج و بلوغ کا اعلان بھی مدوہ سے ہوتا تھا۔ صلح اس نے جو شیعہ قائم کئے وہ تمام قریش کی مختلف شاخوں میں تقسیم تھے۔ بحث نبوی کے وقت کل چودہ عہدے باقی تھے جو اس مختلف قبائل میں تقسیم تھے۔

سقاہ (نبی ہاشم)۔ رفاہ (بن نوفل)۔ لواء۔ مدوہ اور سوانہ لجا حجاب (نبی عبدالدار)۔ مشورہ (جواسی)۔ عقاب (بنو امیہ)۔ اموال الجبرہ اور حکومت (بنو سہم)۔ ایبارہ و ازلام (بنو جحج)۔ اشناق (بنو تیم)۔ قہ اور امن (نبی محمد ص) اور سقاہت کے عہدے بنو عدی کے پاس تھے ہر قبیلہ اپنے طور پر اپنے متعلقہ انتظامی شعبہ کا ذمہ دار تھا۔ ان قبیلوں نے جس انتظامی مسکن کا کردگی کا ثبوت دیا اسکے پیش نظر یہ کہا جاسکتا ہے کہ اہل مکہ انتظام ریاست کا بڑی حد تک ملوث رکھتے تھے۔

قصی نے بڑے یادگار دفتراں کا مہیا ہوا دیے تھے اس نے قریش کو ایک مجلس (رفاہ) دینے پر آمادہ کیا کہ وہ ازبکین جو بڑی دور سے زیارت کعبہ کے لیے آتے ہیں ان کی میزبانی قریش کا فرض ہے۔ لہذا اس نے ایک سالانہ مجلس مقرر کر دیا جس سے منہی و مکہ معظمہ کے حجاج کو کھانا تقسیم کیا جاتا تھا یہ تمام حرم کا سب سے بڑا مذہبی منصب تھا۔ قصی نے اس وقت تک حجاج کو پانی پلانے اور کھانا کھانا ملازم قرار دیا جب تک وہ اپنے مذہبی امور ادا کر کے مکہ سے رخصت نہیں ہو جاتے اس کے علاوہ مذہب میں قیام کے وقت آگ روشن کرنے کی رسم بھی نکالی۔ یہ آگ شب اجتماع عرفات میں روشن رہا کرتی تھی تاکہ عرفات آنے والا اس روشنی سے رہنمائی حاصل کر سکے۔ اسکے علاوہ چربی حوض بھالے تاکہ ازبکین ایام حج میں آسیں بھرتے ہوئے پانی سے استفادہ کر سکیں۔

حجاب کا عہدہ خود قصی کے پاس تھا۔ خانہ کعبہ کا دروازہ قصی خود کھولا تھا۔ سقاہ کے تحت زحیم کے مقدس کوٹوں کا اور اسکے پانی کا اجارہ جو حجاج کرام کے استعمال کے لیے مخصوص تھا۔ نبی ہاشم کے پاس تھا۔ حج کے دنوں میں کوٹوں کے پانی میں گھجور اور کشمش ڈال کر ٹٹھا کر دیا جاتا تھا۔ بیخ مکہ کے وقت یہ عہدہ حضور ﷺ کے چچا حضرت عباس کے پاس تھا۔ قصی کے ان اقدامات سے آست بڑی شہرت حاصل ہوئی۔ ۸۸

یہ سارے مناصب قصی کی زندگی میں اسکو حاصل تھے اس لیے قصی نے اپنے بڑے بیٹے عبدالدار کو جو کہ اس کے دوسرے بیٹے عبد مناف سے شرف و سیادت میں کم تر تھا۔ بلندتر مقام پر پہنچانے کے لیے ان سارے مناصب اور اعزازات کی وصیت اسکے نام کر دی۔ یعنی دارالندوہ کی ریاست۔ خانہ کعبہ کی حجابت۔ لواء۔ سقاہ اور رفاہ و سب کچھ عبدالدار کو دے دیا۔ قصی کا حکم اسکی زندگی میں بھی اور موت کے بعد بھی قریش کے لیے مذہبی حکم کا وجہ رکھتا تھا لہذا اسکی وفات کے بعد اسکے بیٹوں نے کسی نزاع کے بغیر اسکی وصیت قائم رکھی۔ لیکن جب عبد مناف کی وفات ہوگئی تو اسکے بیٹوں کا ان مناصب کے سلسلے میں اپنے بچنے والوں یعنی عبدالدار کی اولاد سے جھگڑا ہوا اسکے نتیجہ میں قریش دو گروہ میں بٹ گئے۔ عہدوں کے حصول کے لیے آپس میں جنگ بھی ہو سکتی تھی لیکن دوسروں نے صلح میں پڑ کر صلح کروادی اور یہ مناصب باہم تقسیم کر لئے گئے۔ چنانچہ سقاہت اور رفاہ کے مناصب بنو عبد مناف اور دارالندوہ کی سربراہی اور حجابت بنو عبدالدار کو مل گئی۔ صلح بھر عبد مناف نے اپنے درمیان حاصل شدہ مناصب کے لیے قرصہ الاوقرہ ہاشم بن عبد مناف کے نام لکھا لہذا ہاشم ہی نے زندگی بھر سقاہت و رفاہ کا انتظام کیا۔ صلح حجاج کو بیت بھر کر کھانا کھاتے تھے۔ چربی حوضوں میں پانی بھرا کر زحیم اور منی کے پاس بھیج رکھتے

تھے۔ ایک دفعہ مکہ میں سخت قحط پڑا ہاشم شام گئے وہاں سے آ کر خیرا۔ یہ سامان بیچ تک مکہ لے آئے۔ پھر روئیاں تیار کروا کر نکلے گئے۔ اونٹ ذبح کر کھلے یہ تیار کیا (روٹی کو شوربہ میں چورہ کرنے) اور لوگوں کو پیٹ بھر کر کھانا کھلایا۔ اس سے ان کو بڑی عزت و تکریم حاصل ہوئی۔ یہاں سے ان کا نام ہاشم مشہور ہوا جبکہ اصل نام عمرو تھا۔ عربی زبان میں چورہ کرنے کو ہاشم کہتے ہیں جبکہ اسم فاعل ہاشم ہے۔

آہستہ آہستہ تمام سیاسی اختیارات بھی انہیں حاصل ہو گئے۔ ہاشم ذہین انسان تھے مکہ کے مشہور تاجروں میں آپ کا شمار کیا جاتا تھا۔ انہوں نے قیصر روم اور حبشہ کے بادشاہ نیشی سے تجارتی معاہدے کئے کہ قریش جب ان کے ملک میں اسباب تجارت لے کر جائیں تو ان سے کوئی ٹیکس نہ لیا جائے۔

اسکے علاوہ ہاشم نے یہ بھی فیصلہ کیا کہ قریش کے تجارتی قافلوں کو سال میں دو دفعہ تہارت کے لئے جانا چاہیے۔ چنانچہ اصل عرب سردیوں میں یمن اور گرمیوں میں شام اور ایشیائے کوچک تک تجارت کے لئے جایا کرتے تھے۔

اس زمانے میں عرب میں راستے محفوظ نہ تھے۔ ہاشم نے مختلف قبائل کا دورہ کر کے قبائل سے یہ معاہدہ کیا کہ قریش کے کاروان تجارت کو ضرر نہ پہنچائیں گے، جس کے صلے میں کاروان قریش ان قبائل میں ان کی ضرورت کی چیزیں خود لے کر جایگا۔ اور ان سے خرید و فروخت کرے گا۔ یہی سبب تھا کہ عرب میں عام لوٹ مار کے قریش کا قافلہ تجارت ہمیشہ محفوظ رہتا تھا۔

ہاشم ایک بار تجارت کی غرض سے شام گئے۔ راستے میں مدینہ میں ضمیر سے یہاں انہوں نے خاندان نبی نبیاری خاتون سگھی بنت عمرو سے شادی کی۔ شادی کے بعد یہ شام چلے گئے اور غزہ میں جا کر انتقال کیا۔ ہاشم کی وفات کے بعد سرداری ان کے بھائی مطلب کو ملی اور مطلب کی وفات کے بعد سردار ہاشم کے بیٹے عبدالمطلب بنے۔ ان کا اصلی نام ان کے سفید بالوں کی وجہ سے شیبہ رکھا گیا تھا۔ عبدالمطلب اپنے والد ہاشم کی وفات کے بعد پیدا ہوئے۔ تقریباً ۱۸ سال مدینہ میں پرورش پائی۔ جب مطلب کو ان کے حالات کا علم ہوا تو وہ عبدالمطلب کو اپنے ساتھ مکہ لے آئے۔ یہ وہابی میں مطلب کیساتھ آگے چلے اونٹ پر بیٹھے ہوئے تھے یہ دیکھ کر لوگوں نے انہیں عبدالمطلب یعنی مطلب کا خطاب کہا شروع کر دیا۔ بعد میں یہی نام سے مشہور ہوئے۔

عبدالمطلب مکہ کے معزز ترین اشخاص میں شمار کئے جاتے تھے۔ اس زمانے میں یمن کا گورنر ابرہہ صحابہ حبش تھا۔ اس نے کعبہ کی شان و شوکت دیکھ کر یمن (مصر) میں ایک کلبیا تعمیر کرایا تاکہ لوگ خانہ کعبہ کو چھوڑ کر اس کا طواف کریں۔ لیکن جب یمن کے ایک آدمی کو اس کی خبر ہوئی تو اس نے ایک رات کلبیا میں گھس کر ابرہہ کی مخالفت پھینک دی۔ ابرہہ بہت کھٹا ہوا اور یہ خانہ کعبہ کو ڈھانے کے لیے نکل کھڑا ہوا۔ اسکے لشکر میں کچھ قبائل (قبائل عربی زبان میں باقی کو کہتے ہیں) بھی شامل تھے۔ مکہ کے لوگوں کو جب اسکے ارادہ کا علم ہوا تو وہ سب اور عبدالمطلب اپنے اونٹ لے کر پہاڑوں پر چلے گئے۔ عبدالمطلب نے کہا کہ "میں اپنے اونٹوں کی حفاظت کرتا

ہوں اللہ اپنے گھر کی حفاظت خود کرے گا۔"

جب ابرہہ وادی خمیر (حزولہ یعنی کے درمیان وادی ہے) پہنچا تو اللہ تعالیٰ نے ابرہہ کے ذریعہ ان پر ننگہ سائے جن پر نشان تھے اس طرح ابرہہ کا لشکر ختم ہو گیا۔ اسکے بعد مکہ کے لوگوں کو یہاں پہنچنے کی بیماری کا علم ہوا۔

یہ واقعہ مکہ کی تاریخ میں سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ کیونکہ اس تاریخ سے مکہ کی باقاعدہ اور مستقل تاریخ کا آغاز ہوتا ہے۔ کیونکہ قریش قبیلہ کی عظمت و مرتبہ کی بناء پر اس کی وفات کے دن سے سالوں کی تاریخ کا تعین کرتے تھے مگر اس سے زیادہ اہم واقعہ "میل" ۳۳ء کے بعد اس دن سے سالوں کی تاریخ مرتب کی جانے لگی۔ اس سال حضور ﷺ کی پیدائش ہوئی یعنی باقیوں والے سال جسے عام الفیل کہا جاتا ہے۔

مندرجہ بالا بحث سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ شہر روم میں ہی نہیں بلکہ ایشیائی شہری ریاست کے وجود میں آنے سے بھی پہلے جنوبی عرب خصوصاً یمن میں ایک ریاست موجود تھی، اس اعتبار سے عرب کا تمدن یورپ کے تمدن سے بھی زیادہ قدیم ہے۔

ڈاکٹر محمد سعید اللہ اپنی کتاب "عہد نبوی میں نظام سکرانی میں بجا طور پر رقمطراز ہیں کہ آغاز اسلام کے وقت پرے جزیرہ عرب میں ایک معاشی و فلاحی قائم ہو چکا تھا۔ جبکہ باعث وہاں کے سالانہ میلے ۶۷ء (اسواق العرب) اور وہاں کے کاروانوں کا نہایت ترقی یافتہ نظام بخارہ (بدون) تھے۔ بظاہر یہ معاشی و فلاحی نیز یہ واقعہ کہ پرے ملک میں ایک ہی بولی جاتی تھی، ایک ہی طرح سے وہ قال دیکھا کرتے تھے مختلف تلوں یا پوتاؤں کو وہ مشترک طور پر مانتے تھے، اور بڑی حد تک ان کے رسم و رواج بھی یکساں ہی تھے۔ اس لیے ان چیزوں نے سیاسی اتحاد کیلئے بہت کچھ زمین ہموار کر دی۔ اور جب اسلام آیا تو اس نے جزیرہ کو ملے عرب کے ترقی میں بڑی تیزی سے ایک مرکزیت پیدا کر دی۔

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ نعمانی، شبلی۔ سیرت النبی، جلد اول، پر و فیر لولہ کی، مورخین کی تاریخ عالم، جلد ۸۔
- ۲۔ عرب کی آبادی و حصوں میں تقسیم تھی حضری اور بدوی۔ حضری شہروں میں رہنے والوں کو اور صحراؤں میں رہنے والوں کو خانہ بدوش یا بدوی کہا جاتا تھا۔ تفصیلات کیلئے دیکھیے: آلوسی، محمود شمسی آتوسی۔ بلوغ الارباب، طبع دار الکتب القری، مصر، طبع سوم، جلد اول، ۱۵۲۱۳۔ نیز بلگرامی، سید علی۔ تمدن عرب، مطبعہ محمود پاشا، پٹنہ، لاہور، ۱۵۷۵ء۔
- ۳۔ عرب کے سب سے قدیم سامی قبائل حضرت لوح کے بیٹے سام کی نسل سے ہیں۔ یہاں کے سب سے پہلے اور

ابتدائی باشندے تھے اور مختلف جہوں سے یہاں سے نکل کر بائبل، مصر اور شام وغیرہ میں پھیل گئے۔ (عدوی، سہا سلیمان۔ ارض القرآن، مطبع معارف اعظم کڈ، جلد اول، طبع دوم، ۱۳۳۲ھ، ص ۱۲۵۔)

۳۔ نقوش رسول نمبر جلد ۵۔ ڈاکٹر ڈاکٹر احمد اعلیٰ نبوی کے وقت عرب کا سیاسی نظام۔

۵۔ عرب مورخین کے نزدیک ام باندو (برباد ہوجانے والے قبائل) سے ہیں یہ عرب کے خالص اور غیر مختلط نسل باشندے ہیں اور ان کی جماعت کے افراد کو عادی و خود و قسم اور جدیس کہتے ہیں۔ ایضاً جلد اول ص ۱۲۵، ۱۲۶۔ مطبع معارف اعظم کڈ، (نیز سورہ اعراف)

۶۔ ایضاً جلد اول، ص ۲۱۶، ۲۱۷۔

۷۔ ایضاً جلد ۱، ص ۱۸۷، ۱۸۹، ۱۳۳۔

۸۔ عدوی، سید سلیمان۔ تاریخ ارض القرآن، مطبع معارف اعظم کڈ، طبع دوم، ۱۳۳۲ھ، ص ۱۳۳۔

۹۔ ایضاً

۱۰۔ ایضاً جلد اول، ص ۱۸۹، ۱۸۸۔

۱۱۔ صالح محمود کے ترجمہ کا نام تھا۔ جن سے پہاڑ سے اونٹنی کا بچہ نکالنے کا مجرہ منسوب ہے۔ ایضاً جلد اول، ص ۱۹۰۔

۱۲۔ ایضاً جلد اول، ص ۱۹۹، ۱۹۸۔

۱۳۔ عراق کے لٹری قبیلہ کی دور جاہلیت کی تاریخ اچھی طرح معلوم نہیں۔ لکن نسب کچھ اس طرح ہے کہ "بنو لخم بن عدی

بن الحارث بن مرہ بن اورد بن زید بن عجب بن مرہ بن عدی اور اسکی اولاد بنو جزام اور مالک بن عدی یہ بنو لخم کہلائے۔ ان

تینوں قبیلوں میں بنو لخم بااثر و ممتاز ترین ہی نہیں بلکہ قدیم ترین بھی تھا۔ اساطیر کی رو سے اسکا سلسلہ حضرت ابراہیم

علیہ السلام کی اولاد سے جا ملتا ہے۔ کہتے ہیں کہ حضرت یوسف علیہ السلام کو جب انکے بھائی کنوئیں میں پھینک گئے

تو انہیں جس شخص نے کنوئیں سے نکالا وہ ایک لٹری ہی تھا۔ ہجرت نبوی سے کچھ پہلے بنو لخم کا زور ٹوٹ گیا تھا لیکن بنو

عاملہ اور جزام کی اہمیت جنہوں نے بنو امیہ کے تحت کاروائی انجام دی ہے بڑھتی گئی ہجرت نبوی سے دو صدی قبل

لٹریوں کے بیشتر افراد جزیرہ نمائے عرب کے شمالی علاقوں مثلاً شام و فلسطین اور عراق میں آباد ہو گئے جہاں انہوں

نے اخیرہ میں لٹری خاندان کی بنیاد ڈالی۔ جو ہمیشہ سناٹوں سے برسرِ پیکار رہتی تھی۔ قبیلہ جزام کی طرح انہوں نے

بھی عیسائی مذہب اختیار کر لیا تھا۔ ظہور اسلام کے وقت قبیلہ جزام شام کے لٹریوں کو جو جن کے رشتہ دار تھے ملتا اپنے

میں جذب کر چکے تھے اور یہ عمل پر امن اور باہمی سمجھوتے سے مکمل ہوا۔ پہلی صدی ہجری میں ان دونوں قبیلوں کو

عموماً ایک ہی گروہ کی حیثیت سے یاد کیا جاتا ہے۔ جزامی کے مقابلے میں نسبت لٹری شاذ و نادر ہی شامل ہوتی تھی۔

لفظ لٹری اب عملاً ایک اعزازی لقب سے کچھ زیادہ اہمیت کا حامل رہ گیا تھا۔ حقیقت میں لٹری جزام سے ملیدہ کوئی

وجود باقی نہیں رہا تھا۔ (دائرہ معارف اسلامیہ دانش گاہ پنجاب، جلد ۱۸، طبع اول ۱۹۸۵ء)

۱۴۔ قطیفی قبائل کے سلسلوں میں ایک قبیلہ بنو قریظ (اذی) ہے انکی اولاد میں ایک شخص اذان گذرا ہے۔ حوران کی نسل کہلاتی ہے۔ طسان ایک چشمہ کا نام ہے۔ جس کی طرف یہ لوگ منسوب کے گئے اور اس خاندان سے

بادشاہوں کا گھرانہ نکلا ہے۔ (العارف، ابن قتیبہ الدینوری، ص ۳۹-۳۸)

۱۵۔ جلد ۱، ص ۱۵۱۔ بوزجلی سلطنت کا حلیف تھا، لہذا اس نے مسلمانوں سے دو جنگیں (دومہ) لڑیں اور ہر دو جنگ

لڑیں اور شکستیں کھائیں۔ یہ اسلامی نظریہ مساوات کی تختیوں کی تاب نہ لا کر مرتد ہو کر عیسائی ہو گیا تھا (نیز مزید

تفصیل کے لیے دیکھئے دائرہ معارف اسلامیہ جلد ۷، مطبع دانش گاہ پنجاب، طبع اول ۱۳۹۱ھ، ۱۹۷۱ء۔ مزید تفصیل

کے لیے دیکھئے دائرہ معارف اسلامیہ جلد ۲ کا مضمون اسلام۔ طبع اول ۱۹۸۰ء)

۱۶۔ نقوش رسول نمبر ۵، ص ۳۵ مضمون انکار ڈاکٹر ڈاکٹر احمد اعلیٰ نبوی کے وقت دنیا کا سیاسی نظام۔

۱۷۔ چھٹی صدی عیسوی کا ایک مشہور عرب شاعر ہے کہا جاتا ہے کہ امرؤ القیس سب سے پہلے شخص ہے جس نے

عربی شاعری میں باقاعدہ مثنوی قصیدہ کی بنیاد رکھی اور قافیے کے اصول متعین کئے۔ اس نے عربی شاعری میں جان

ڈال دی۔ جرئی نے ان کے لکھا ہے کہ "امرؤ القیس شاعری کا زبردست ملکہ رکھتا تھا وہ فطری شاعر تھا۔ اس نے

اپنے اشعار میں بعض ایسے مضامین بیان کئے ہیں جنکا پہلے رواج نہ تھا۔ اسکے اسالیب بیان پر نظر ڈالیں گے تو

دیکھیں گے کہ وسعت معلومات اور بکثرت سزوں کا نتیجہ ہیں۔ (دائرہ معارف اسلامیہ، جلد ۳، مطبع دانش گاہ

پنجاب، طبع اول ۱۹۶۸ء)۔

۱۸۔ عہد اسلام میں حضرت موت کا آخری بادشاہ حنوکہ وائل بن حجر تھا۔ شاہان عالم کے سلسلہ میں وائل کو عربی میں خط

لکھا گیا تھا، وہ حضرت موسیٰ الطاف کی آمیزش کے ساتھ تھا۔ (تاریخ ارض القرآن، سید سلیمان عدوی، جلد ۱، ص ۱۳۵،

مطبع معارف اعظم کڈ، ۱۳۳۲ھ)۔

۱۹۔ ایضاً جلد ۱، ص ۲۳۲، طبع دوم، ۱۳۳۲ھ۔

۲۰۔ ایضاً جلد ۱، ص ۲۱۵، ۲۱۷۔

۲۱۔ عرب کے ملک میں کوئی دائمی دریا نہیں ہے۔ پانی پہاڑوں سے بہ کر رگ کٹانوں میں خشک ہو جاتا ہے۔ سہا

کے لوگ مختلف مناسب موقعوں پر پہاڑوں اور وادیوں کے چٹانوں میں بڑے بڑے بند (سد) باندھ دیتے تھے کہ پانی

رک جائے اور زراعت کے مصارف میں آئے۔ مملکت مہاب میں اس قسم کے پتھروں کا بند تھے، انہیں سب سے مشہور

بند "سد مہاب" تھا۔ وہ پہاڑوں کے چٹانوں (کوہ ابلق) میں تقریباً ۸۰۰ ق م میں یہ بند تعمیر ہوا۔ جو کہ ۱۵۰ ق م تک لہا اور

۵۰ فٹ چوڑا تھا۔ (عدوی، سید سلیمان، تاریخ ارض القرآن، ج ۱، مطبع معارف اعظم کڈ، طبع دوم، ۱۳۳۲ھ،

ص ۲۵۵، ۲۵۳)۔

۲۲۔ الدینوری نے لکھا ہے کہ اسکا نام ذونواں اس لیے پڑا کہ اسکے ماتھے پر ہاتھوں کی ایک لٹ لہرائی تھی۔

مارگو لیتھ نے لکھا ہے کہ زیادہ تر روایات کی رو سے ذونواں ہی اکیلا ہودی بادشاہ ہوا۔ اور سب اس نے

ذہب تبدیل کیا تھا تو اس نے اپنا نام یوسف (Joseph) رکھا، جبکہ جیش ماخذ اور ولایت اسے (Phineas) کے نام سے موسوم کرتے ہیں (نقوش رسول نبی ﷺ)۔ ج ۵، مضمون نگار ڈاکٹر پروفیسر شاکر احمد۔ لاجپور نئی دہلی کے وقت دنیا کا یہی کلام۔

۲۳۔ افسوہ وی، ابو الحسن علی بن حسین بن علی، مردیہ الذہب و معادن الجوہر، طبع بیروت ۱۹۶۵ء، جلد اول، ص ۸۱-۸۰

۲۳۔ ابرہہ، لفظ ابراہیم کا محشی تلفظ ہے، لکن تھا ایسے اشرم کہلاتا تھا۔ یہ مذہب یا بیسائی اور رومی کلام تھا، بعد میں شاہ جیش بلا سجدہ کے خلاف جس فوج نے بناوت کی تھی اسکا سردار بن گیا۔ (عمدی، سید سلیمان، تاریخ ارض القرآن، مطبع معارف، اعظم کڈھ، طبع دوم ۱۳۳۲ھ جلد اول، ص ۳۱۷-۳۱۶)۔

۲۵۔ ابن ہشام العطار، ابی محمد عبد الملک، السیرت النبویہ لابن ہشام، مطبع الکلیات الازہریہ، جلد اول، ص ۵۵-۵۷

۲۶۔ قصی کا اصل نام زید تھا۔ قصی کے معنی دور رہنے کے ہیں کیونکہ ان کے والد ہاشم کا انتقال اس وقت ہوا جب یہ چھوٹے تھے لہذا ان کی والدہ فاطمہ نے ابو عبدہ کے ایک شخص ربیہ بن حرام سے شادی کر لی اور شام چلی گئیں، ساتھ قصی کو بھی لے گئیں۔ جوان ہونے تک یہ اپنے عزیز واقارب وطن سے دور رہے، جوان ہونے کے بعد مکہ واپس آئے جسکی وجہ سے انہیں قصی کہا جاتا ہے۔ (ابن سعد، الطبقات الکبری، طبع دار صادر بیروت، لبنان، جلد اول، ص ۶۷)۔

۲۷۔ نعمانی، شبلی، سیرت النبی، مطبع معارف، اعظم کڈھ، طبع چہارم، جلد اول، ص ۱۳۹۔

۲۸۔ حمید اللہ محمد، ڈاکٹر، مہدی نوری میں کلام حکمرانی، طبع مکتبہ ابراہیمیہ حیدرآباد دکن، طبع دوم، جلد اول، ص ۲۲-۲۱

۲۹۔ ابن ہشام، ص ۲۳-۲۵

۳۰۔ نعمانی، شبلی، سیرت النبی، مطبع معارف، اعظم کڈھ، طبع چہارم، جلد اول، ص ۱۵۵۔

۳۱۔ حضرت ابراہیم، اسماعیل اور ان کی والدہ ماجدہ کو مکہ لائے اور انہیں وہیں چھوڑ کر چلے گئے۔ اس اثنا میں قبیلہ جرہم کے کچھ لوگ آ کر مکہ کی گھاٹیوں میں بس گئے۔ حضرت اسماعیل، جو جرہم کے بچوں کے ساتھ چلے بڑھے، تیر اندازی سیکھی اور انہیں کی زبان بولنے لگے۔ قبیلہ جرہم کے شخص مضاہ بن عمرو کی بیٹی سے شادی کی جن سے حضرت اسماعیل کے بارہ بیٹے پیدا ہوئے۔ انہیں قیدار اور ربیع تھے۔ بنت حضرت اسماعیل کا بڑا بیٹا تھا۔ اور اپنے باپ کے بعد وہی خانہ کعبہ (بیت اللہ) کا ستون بنا اور اس کے بعد اسکا نام مضاہ بن عمرو جرہمی ستون بنا ہوا۔ جب حضرت اسماعیل کی اولاد تعداد میں بڑھی تو مکہ کی سر زمین ان کے لیے لگ اور ناکافی ہو گئی اور وہ مختلف قبیلوں میں بکھیل گئے، وہ جس علاقے میں جاتے اللہ انہیں وہاں کے لوگوں پر غالب و فتح مند کر دیتا تھا۔ انہیں نے "مقاتلہ" کو نکلت دے کر نکال دیا تھا۔ (ابن ہشام، سیرت النبی، محمد عبد اللہ بن مسلم، معارف طبع قدیمی کتب خانہ آرام باغ،

کراچی، ص ۷۷-۷۶)۔ نیز ابن ہشام العطار، ابی محمد عبد الملک، طبع الکلیات الازہریہ، جلد اول، ص ۲۲۱، ۲۲۰۔

۳۲۔ قبر کا لقب قریش تھا، اس بارہ پر اسکی نسل نے "قریش" اپنا خاندانی علم قرار دیا۔ لکن قریش کے عربی میں متعدد معنی ہیں۔ اسکا ایک ماخذ قریش، قریش ہے جسکی معنی "اکتساب و تحصیل" ہے، کیونکہ اس خاندان کا اصل پیشہ تجارت تھا ایسے قریش کے نام سے موسوم ہے۔ قریش ایک دریائی و رندہ کا بھی نام ہے، جو دریائی جانوروں کو شکار کرتا ہے۔ فہر نے اپنے استیلاء وقت کے اظہار کیلئے یہ لقب اختیار کیا۔ (عمدی، سید سلیمان، تاریخ ارض القرآن، جلد اول، مطبع معارف، اعظم کڈھ، طبع دوم، ۱۳۳۲ھ، ص ۱۰۰-۹۹)۔

۳۳۔ نزار بن معد کے تین بیٹے تھے، جنہیں مصر کے بیٹے الیاس سے تین بیٹے پیدا ہوئے۔ ہرک، طائض اور قعد۔ قعد سے ایک لڑکا لٹی پیدا ہوا اور لٹی سے عمرو اور عمرو سے خزاعہ۔ یہی وہ عمرو بن لٹی ہے جس سے عرب میں سب سے پہلے بت پرستی کی بنیاد پڑی۔ (ابن ہشام العطار، ابی محمد عبد الملک، طبع الکلیات الازہریہ، جلد اول، ص ۷۰-۶۸)۔

۳۴۔ کعب کی تولد کے ۱۶ سالے سے سورقین دو تین روایتیں بیان کرتے ہیں:

(۱) قصی نے عطیل کی بیٹی سے شادی کی، ایسے کعب کی تولد حاصل کر لی۔

(۲) عطیل نے وصیت کی تھی کہ میرے مرنے کے بعد کعب کی تولد قصی کو دے دی جائے، لیکن ابو خزاعہ حجاز میں ہوئے لہذا کعب، ہوئی اور اسکے بعد قصی نے کعب کی تولد حاصل کی۔

(۳) عطیل کے بعد اسکے بیٹے عثمان نے کعب کی تولد شراب کے ایک سگے کے عوض قصی کو فروخت کر دی۔ (ابن ہشام، ص ۱۱۰)۔

۳۵۔ ابن ہشام، سیرت النبی، محمد عبد اللہ بن مسلم، معارف طبع قدیمی کتب خانہ آرام باغ، کراچی، ص ۳۲۸۔

۳۶۔ حمید اللہ محمد، ڈاکٹر، مہدی نوری میں کلام حکمرانی، طبع مکتبہ ابراہیمیہ حیدرآباد دکن، جلد اول، ص ۳۳۲-۳۳۱۔

۳۷۔ ابن ہشام، ص ۳۹-۳۸

۳۸۔ ابن ہشام، ص ۶۹-۶۵

۳۹۔ ابن سعد، الطبقات الکبری، طبع دار صادر بیروت، لبنان، جلد اول، ص ۷۵۔

۴۰۔ ابن ہشام، ص ۷۷-۷۶

۴۱۔ ابن ہشام، ص ۷۸-۷۷

۴۲۔ ابن ہشام، ص ۷۹-۷۸

۴۳۔ ابن ہشام العطار، ابی محمد عبد الملک، طبع الکلیات الازہریہ، جلد اول، ص ۱۳۸، ۱۳۷، ۱۳۶، ۱۳۵، ۱۳۴۔

۴۴۔ آدوی، محمود شکر، آدوی، بلوغ الارباب، طبع دار الکتاب القرآنی، مصر، طبع سوم، جلد اول، ص ۲۵۸-۲۵۷۔

۴۵۔ حمید اللہ محمد، ڈاکٹر، اسلامی ریاست، حیدرآباد دکن کے طبع و عمل سے استفادہ، طبع الفیصل، مغربی ایشیا،

۳۶۔ آکوی، محمود شہری آکوی۔ بلوغ الارب، طبع دارالکتب القری، مصر، طبع سوم، جلد اول، ص ۲۶۳ تا ۲۷۰۔
 عرب کے مختلف حصوں میں سال بھر میلے جاری رہتے تھے۔ سیاسی طور پر ان کی اہمیت اس لیے بھی معلوم ہوتی ہے
 کہ یہی وہ مواقع تھے کہ جہاں ایک ہی وقت میں بہت سے قباکلیں جمع ہوتے تھے۔ آپس میں باہمی معاملات طے
 ہوتے۔ باہمی خون کے مقدمے، سرداروں کے اختلافات اور جنگوں کا فیصلہ یہیں کیا جاتا۔ گویا ان میلوں
 (مجامع) کو اس اعتبار سے ایک قسم کی بین القباکلی عدالت (Inter-Tribal Court) کہا جاسکتا ہے۔ ان
 میلوں کے ذریعے پورے ملک میں عموماً ایک معاشی وفاق بھی قائم ہو چکا تھا۔ یہ میلے موسمِ اچھا، شہر، سماں، دیار،
 عدل، صنعت، معرہ موت، عکاظ، ذوالحجازہ، خیبر، مٹی، حجامہ میں منعقد ہوتے تھے۔ ان میلوں میں جین، سندھ اور
 ہند کے لوگ بھی تجارتی سامان لاتے تھے۔ عکاظ کا میلہ ان تمام میلوں میں سب سے زیادہ شہرت کا حامل تھا۔
 جہاں ایامِ حج میں برابر خرید و فروخت ہوا کرتی تھی۔

ہر اک ذرہ میں ہے شاید کبھی دل
 اسی بلوت میں ہے غلوت نہیں دل
 اسیرِ دوش، فردا ہے دلین
 غلامِ گردشِ دوراں نہیں دل
 کوئی دیکھے تو میری نے نوازی
 نفسِ ہندی، مقامِ نفاذی
 نگہِ آلودہ، اندازِ افزنگ
 طبیعتِ فزونی، قسمتِ ایازی

کیا جہیز دینا سنت ہے؟ علامہ جعفر شاہ پھلواری

عورتوں کے اسلامی حقوق

اسلام نے عورتوں کو جتنے حقوق دیئے ہیں۔ ان سے زیادہ حقوق آج تک کسی مذہب، کسی قوم اور کسی
 مملکت نے اس ترقی یافتہ دور میں بھی نہیں دیئے ہیں۔ ہاں یہ سچ ہے کہ گلی زندگی میں مسلمان قوم نے ان حقوق کا
 پورا حصہ سلب کر لیا ہے اور دوسری طرف جب قوموں کے مذاہب نے عورتوں کو برائے نام حقوق دیئے تھے ان
 قوموں نے عورتوں کو عملاً بہت کچھ حقوق دے دیئے ہیں یا دے رہے ہیں۔ تارک مذہب تو مسلمان بھی ہیں اور غیر
 مسلم بھی۔ لیکن ہی ترک مذہب سے مسلمان نیچے آ کرے اور غیر مسلم آسمانِ عروج پر پہنچ گئے
 ایک گن کے دو ہیں اثر اور دونوں سب مراتب ہیں
 تو جو لگائے شیخ کھڑی ہے رقص میں ہے پروانہ بھی

(آزاد گھنٹی)

ترک مذہب کے یہ دونوں اثرات ہماری آنکھوں کے سامنے ہیں۔ اور ترک اسلام کے نتیجے میں
 رسمِ نکاحی بیرونی اور ہی ہے اور اندر ترک کفر کے ساتھ ساتھ اسلامی اصول کو اپنا جبار بنا ہے۔
 ۱۔ میں ہوا کافر تو وہ کافر مسلمان ہو گیا

جہیز اور مسلمان

اس کی مثال میں ہندو دھرم اور اسلامی دین کی صرف ایک بات کو پیش کرنا کافی ہے۔ ہندو دھرم میں
 دختر کے لئے وراثت میں کوئی حصہ نہیں اس لیے وہ اس کی طائفی ہوں کرتے رہے کہ جب بیٹی کی شادی کرتے تو بتنا
 کچھ اسے دے سکتے جہیز کے نام سے دے دیتے۔ مسلمان بھی بیٹی کچھ ان کی دیکھا کچھ کرنے لگے۔ بہت سے
 خاندانوں میں بیٹی کو ترک نہیں ملتا۔ سارے مسلمان ایسا نہیں کرتے لیکن دوسرے حصے پر سب مل کر کرتے ہیں یعنی

بنا ہے ہوئے اسے جہیز دینا اتنا ضروری سمجھتے ہیں کہ گویا اس کے بغیر شادی ہی مکمل نہیں ہوتی۔

تبدیل رسم

اگر یہ تم طریقی ملاحظہ ہو کہ ہندو اپنے دھرمی اصولوں کو ترک کر رہے ہیں اور اس ترک کے علاوہ اسلامی اصولوں سے پڑ کر رہے ہیں یعنی اب دختر کو ترک دلو رہے ہیں اور جہیز کے لئے قانوناً ایک حد مقرر کر دی گئی ہے اور اس کے بالفاظی مسلمانوں نے یہ کیا کہ ہندو اصول پر تھے ہوئے ہیں جہاں قانون مجبور کر دے وہاں ترک تو دے دیتے ہیں لیکن جہیز کو ایسی لازمی شرط ازدواج قرار دے رکھا ہے کہ اس کی فکر میں مرتے رہتے ہیں اور اس کا یہ اثر ہے کہ اہل جاہلیت کی طرح بیٹی کی ولادت کو اپنے لیے ایک بڑی مصیبت تصور کرتے ہیں۔

رسم جہیز کس طرح آگئی

یہاں تک تو خیر کچھ قیمت تھا اس لیے کہ مسلمانوں کو جب بھی یہ احساس ہو گا کہ جہیز محض ہندوں کی ایک رسم ہے تو وہ اسے ترک کرنے پر آمادہ ہو جائیں گے لیکن غصب تو یہ ہوا کہ انہوں نے اسے سنت رسول بھی قرار دے دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ سنت کے بغیر دین مکمل نہ ہو تو ازدواج بھی بغیر سنت جہیز کے مکمل نہیں ہو سکتا۔ پھر سب سے زیادہ دلچسپ استدلال جہیز کے سنت ہونے پر یہ ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو جہیز دیا تھا جس میں بان کی چار پائی، بھگی، مٹی کے کھڑے، مٹل دندان کے ٹکڑے، چاندی کا پارہ، مٹیکیزے اور اذخر سے بھری ہوئی تو شک تھی۔ گویا مقدمات کی ترتیب یوں ہوئی کہ۔۔ حضور ﷺ نے حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو ملاں ملاں چیزیں جہیز میں دیں۔ لہذا جہیز دین سنت ظہور اور سنت کے بغیر دین مکمل نہیں ہو سکتا۔ لہذا جہیز کے بغیر ازدواج مکمل نہیں ہوگا۔ آپ نے ملاحظہ فرمایا؟ کہ ایک غیر اسلامی اور خالص ہندو انداز رسم کس طرح رواج پائی۔

مہر کی بجائے جہیز

اب ہماری معروضات کو بھی بغور سن لیجئے۔ آپ کے سامنے خدا کی کتاب کھلی ہے احادیث کے دفتر موجود ہیں۔ ہر شرب کی کتب فقہی ہوئی ہیں۔ آپ کو ہر ایک جگہ مہر کی تصریح ملے گی۔ قرآن نے اسے فریضہ وحدت اور اجر کہا ہے۔ احادیث میں اسے صداق اور مہر بھی کہا گیا ہے۔ فقہ میں اس کے مستقل ابواب موجود ہیں اور ہر جگہ ایک واجب الادا قرض بتایا گیا ہے۔ حتیٰ کہ مستاحم کی روایت ہے کہ:

من تزوج امرأة بصداق و نوى ان لا يوهديه قهوران
 "جو شخص ایک عورت سے کسی مہر پر نکاح کرے اور نیت یہ ہو کہ اسے ادائیں کرے گا تو اس کا شمار زانیوں میں ہے۔"

اور قرآن میں تو بار بار اس کی تاکید آئی ہے کہ عورتوں کو ان کا مہر خوش دلی کے ساتھ دیا کرو۔ سب کا

ذکر یہاں مقصود نہیں۔ عرض یہ کرنا ہے کہ مہر کے سارے احکام قرآن میں حدیثوں میں اور فقہ میں وضاحت کے ساتھ موجود ہیں لیکن جو چیز آپ کو نہیں ملے گی وہ ہے جہیز کا ذکر۔ قرآن اس کے ذکر سے قطعاً غالی ہے۔ احادیث میں اس کا نہیں ذکر نہیں۔ حتیٰ کہ فقہ میں کہیں کوئی باب الجہیز موجود نہیں۔ اب خود ہی اس سوال کو حل کیجیے کہ یہ جہیز سنت کیسے بن گیا؟

پھر اس پر بھی غور فرمائیے کہ حضور اکرم ﷺ کی اور بھی تین صاحبزادیاں تھیں۔ حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا، حضرت رقیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت ام کلثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہا۔ لیکن کیا آپ نے بھی یہ بھی نہ کہ حضور ﷺ نے زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو یہ چیزیں جہیز میں دیں۔ یا رقیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا و ام کلثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو جہیز دیا جس میں ملاں ملاں چیزیں تھیں۔ اسے بھی جانے دیجیے۔ حضور ﷺ کے شرف زوجیت میں کتنی امہات المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہن آئیں لیکن آپ نے کہیں یہ بھی پڑھا ہے کہ عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے جہیز میں یہ چیزیں موجود تھیں؟ یا خضرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا و سوروہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا یا دوسری ازواج مطہرات رضی اللہ تعالیٰ عنہن ملاں ملاں چیزیں اسے ساتھ جہیز میں لائی تھیں؟ چلیے جانے دیجئے۔ دوسرے بے شمار صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے بھی شادیاں فرمائیں لیکن کتنوں کے حلق آپ نے بھی یہ ذکر پڑھا ہے کہ ان کی ازواج "سنت رسول ﷺ" کے مطابق اپنے ساتھ جہیز لائی تھیں؟ پھر زرا محفل پر زور دے کے سوچیے کہ آخر یہ سنت رسول ﷺ کی کوئی قسم ہے جو ازدواج فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے سوا کہیں نظر نہیں آتی؟ کہیں ایسا تو نہیں کہ حقیقت کچھ اور ہو اور ہم نے فرض کر لیا ہو کچھ اور اس واقعہ کی بات ہے آئیے ذرا اس پر غور کریں۔

حقیقت حال

اس سے انکار نہیں ہو سکتا ہے حضور ﷺ نے دو چیزیں (جن کا ذکر اوپر ہوا) جناب فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو دیں لیکن کیا یہ وہی چیز تھی جسے ہم عرف عام میں "جہیز" کہتے ہیں؟ چھٹیا نہیں۔ جہیز کی اصطلاح سے اسے دور کا بھی واسطہ نہیں۔ پھر یہ کیا تھا؟ اسی مسئلے پر اس وقت غور کرنا ہے۔ ذرا توجہ سے کام لیکر حقیقت حال پر غور فرمائیے۔

حضور ﷺ جناب فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ دونوں کے نکاح و سرپرست تھے اس لیے دونوں کے ازدواج کا اہتمام بھی حضور ﷺ ہی کو کرنا تھا۔ جناب علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کوئی الگ گھر نہ تھا۔ حضور ﷺ کو ایک الگ گھر سانا تھا اس لیے اس کا انتظام بھی حضور ﷺ ہی فرما رہے تھے۔ گھر داری کے انتظام کے لیے جو کچھ ضرور اہتمام حضور ﷺ نے مناسب سمجھا کر دیا۔ سونے کو چار پائی اور اذخر (گھاس) بھری تو شک اور کینہ مٹیکیزے، گڑے، بھگی، رہا چاندی کا پارہ وہ یوں بھی حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہی کا تھا جو آپ کو سیدہ خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ترکے میں ملا تھا۔ یہ سارا انتظام حضور ﷺ کو اس لیے کرنا پڑا کہ آپ کو

ایک الگ گھربانا تھا۔ اگر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا پہلے سے کوئی الگ گھر ہوتا تو حضور ﷺ اتنا کچھ بھی نہ کرتے۔

حضرت ابو العاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا گھر پہلے سے موجود تھا اس لیے سیدہ زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو بیاہنے کے لیے حضور ﷺ نے ایسا کوئی انتظام نہیں کیا۔ سیدنا عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا الگ گھر بھی پہلے سے موجود تھا اس لیے سیدہ رقیہ اور سیدہ ام کلثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو بیاہنے میں حضور ﷺ کو ایسے کسی اہتمام کی ضرورت نہ پڑی۔ اسی طرح حضور ﷺ کی زوجیت میں جو امہات المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہن آئیں ان کے والدین کو بھی ایسے کسی انتظام کی حاجت نہ تھی۔ لیکن سیدنا علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حیثیت ان سب سے مختلف تھی۔ اب تک وہ حضور ﷺ کے ساتھ ہی رہتے تھے اور جب ازدواجِ قاطر رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہوا تو سارا اہتمام از سر نو کرنا پڑا۔ سیدنا علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس کوئی الگ گھر نہ تھا۔ ایک انصاری حارث بن عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنا ایک گھر حضور ﷺ کی خدمت میں اسی مقصد کے لیے بخوشی پیش کر دیا جس میں یہ پاکیزہ نیا جوڑا مقفل ہو گیا۔ اور گھر داری کے فقیرانہ اسباب وہاں بھی دیکھے گئے۔ یہ چیز نہ تھا۔ صرف ایک نیا انتظام نافذ داری تھا۔ اگر جہیز ہوتا تو حضور ﷺ اپنی بہن کو ہی طرح جہیز دیتے اور ہر ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا بھی اپنے ساتھ حضور ﷺ کے پاس جہیز لاتیں۔ یہ ہے اصل حقیقت جسے ”جہیز“ کا نام دیا گیا ہے اور اسے سنت رسول ﷺ سمجھ لیا گیا ہے۔

ایک اور بات

اس کے جہیز نہ ہونے کی ایک اور دلیل بھی ان لکچھے۔ جناب خود بخود رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے مزواکات کے سوا دوسری چیزیں حضور ﷺ نے کہاں سے مہیا فرمائی تھیں؟ یہ بھی یاد رکھنے کے قابل چیز ہے۔ حضور ﷺ نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے حق مہر پہلے ہی لے لیا تھا۔ یہ ایک ظلمینہ ذرہ تھی جو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ سوا سورا پے کی رقم (تقریباً پانچ سو درہم) میں فروخت کی تھی۔ یہی مہر کی رقم حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور ﷺ کی خدمت میں لے کر آئے اور اسی رقم سے حضور ﷺ نے گھر داری کا سارا سامان اور کچھ خوشبود وغیرہ منگوائی تھی۔ ذرا سوچئے کہا جہیز کی یہی صورت ہوتی ہے؟ اگر لوگ فی الواقع جہیز کو سنت سمجھتے ہیں تو انہیں چاہیے کہ اسے ذرا مہر ہی سے مہیا بھی کریں۔

غلط فہمی کی ابتداء

اب آئیے ذرا اس پر غور کریں کہ جہیز کی یہ غلط فہمی کیسے پیدا ہوئی؟ بات یوں چلی سمجھتیے غیرہ کی روایت میں ہے کہ:

جہیز رسول اللہ ﷺ فاطمة فی حسیل ... الخ

حضور ﷺ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے لیے ادنیٰ چادر اور فلاں فلاں چیزیں مہیا فرمائیں۔ یہاں حمزہ کے معنی کسی دور میں ”جہیز دینا“ کر لیے گئے اور یہ غلطی چل پڑی۔ دلتوں دلتوں پر اس غلط فہمی

کے دہر پردے پڑتے چلے گئے۔ یہاں تک کہ آخر کار لوگوں نے جہیز کو سبب رسول ﷺ بنا پھینکا۔ جہیز فاطمہ کے معنی ہیں سامان تیار کرنا، مہیا کرنا، خواہ وہ کسی مسافر کے لیے ہو یا کسی دلہن کے لیے یا کسی میت کے لیے۔ سورہ یوسف میں ہے:

فَلَمَّا جَهَّزْنَا غَمًّا بِجَهَّازِهِمْ۔۔۔

”جب یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کا سامان تیار کروایا“

یہاں کون یہ ترہر کر سکتا ہے کہ جب یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کو بھیجا دیا۔ ہم جب ”میت کی جہیز“ کا لفظ بولتے ہیں تو اس سے ”جہیز“ کون مراد لیتا ہے؟ اعادیت میں بہت جگہ یہ لفظ آیا ہے اور کہیں بھی ”جہیز“ کے معنی میں نہیں۔ حسن جہیز غازیہ۔۔۔۔۔ (بخاری)۔۔۔۔۔ حسن جہیز جيش العسرة۔۔۔۔۔ (بخاری)۔۔۔۔۔ کنت اجهز للشمام۔۔۔ (ابن ماجہ)۔۔۔۔۔ انی لا جہیز جہشی۔۔۔۔۔ (بخاری)۔۔۔۔۔ کذا فی من جہیز عائشة۔۔۔ (مسند احمد)۔۔۔۔۔ فجهزت نصف الجعیش۔۔۔۔۔ (ترمذی) وغیرہ

یہی مثل دلہن کی ہوتی ہے کوئی والدین اپنی بیٹی کو شادی کے بعد گھر سے اس طرح رخصت نہیں کرتے کہ اس کے کپڑے بھی اترا لیں۔ پوری اور مادری محبت کچھ نہ کچھ ساتھ کرنے پر مجبور کر دیتا ہے اور یہ سلسلہ صرف رخصتی کے وقت تک ہی محدود نہیں رہتا۔ والدین ساری عمر اپنی استطاعت و توانی کے مطابق اسے اپنے رہتے ہیں۔ لیکن یہ معروف جہیز نہیں ہوتا۔ وہ عرصہ دراز تک کسی مجبوری کی وجہ سے اس کی شادی نہ کر سکیں جب بھی اسے کچھ نہ کچھ دیتے ہی رہتے ہیں لیکن اسے جہیز نہیں کہتے۔

بس حضور ﷺ نے ایک الگ گھربانے کے لیے جو کچھ بھی بتایا فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو یا اس کو ”جہیز“ سمجھا ایک ایسی غلطی ہے جس کے حق میں کوئی معقول دلیل نہیں نظر آتی۔ حضور ﷺ نے کبھی کسی موقع پر بھی والدین کو اپنی بیٹی بیاہنے کے لیے جہیز دینے کا حکم یا کوئی ترغیب نہیں دی۔ سبب نبوی ﷺ میں تو یہ اصطلاح ہی کبھی نہیں رہی یہ سارے پچھلے ہم نے خود اپنی گردن میں ڈال کر اپنے لیے مشکلات پیدا کر لی ہیں جب سے سوشل زندگی اجیرن ہو گئی ہے اور شادی بیاہ کی آسانیاں مصیبتوں کے پہاڑ میں تبدیل ہو گئی ہیں۔ جو سوہتیں ہیں وہ خدا اور رسول ﷺ کی طرف سے ہیں اور جو دشواریاں اور مشکلات ہیں وہ خود ہماری اپنی لائی ہوئی ہیں۔ جہیز کی لگڑ میں مکمل کھل کر مرنا اور اس لگڑ کی وجہ سے دُخروں کو ایک مصیبت سمجھنا کوئی اسلامی شعار نہیں۔ یہ صرف برادرانِ دشمن کی کورمانچہ دہی ہے جسے اب وہ خود چھوڑ رہے ہیں۔ اور ہم ہنوز اس سے نہ غلط چمٹے ہوئے ہیں بلکہ غضب یہ ہے کہ اسے سنت رسول ﷺ اور لازماً ازواج بھی کہتے ہوئے ہیں۔

پھر اگر از کعبہ برنجیر و کچا مانہ مسلمانا؟

ہندوستان میں صوبہ بہار کے مسلمانوں میں۔۔۔ اب تک ایک ہندو اتہاس رہا ہے جسے "تک" کہتے ہیں۔ تک کا مفہوم یہ ہے کہ گویا لڑکے کی تجارت ہوتی ہے۔ لڑکا لڑکی والوں سے یہ کہتا ہے کہ تم مجھ میں لگاؤ لگاؤ چیزیں دو یا اتنی رقم دو تو میں تمہاری لڑکی سے شادی کروں گا اور بے چارے مسلمان اس خیال سے کہ اب تک لڑکی کو بھانسنے نہیں گئے اس کی شرطیں قبول کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ خطبہ نکاح میں تو ہر جگہ یہی ارشاد نبوی ﷺ پڑھا جاتا ہے کہ "المستکاح من سنتی ومن رغب عن سنتی فلیس منی" (نکاح میری سنت ہے اور جو میری سنت سے روگردانی کرے وہ میری جماعت میں نہیں) لیکن اہل سنت کا یہ اتہاس بھی قابلِ داد ہے کہ ساتھ ہی ساتھ "تک" کی شرط کو بھی منظور کر لیتے ہیں اور چیز کی مفروضہ سنت کو بھی لازمہ از رواج تصور کرتے ہیں اور سابق صوبہ سرحد میں اس کے بالکل برعکس لڑکی والے لڑکے سے کہتے ہیں کہ مجھے روپے لادو تو ہم لڑکی دیں گے۔ پھر وہ اسی رقم کا خاصہ حصہ شادی کے تمام انتظامات میں لگا دیتے ہیں۔ گویا بہار میں لڑکے فروخت ہوتے ہیں اور یہاں لڑکیاں۔

یہ عام قاعدہ ہے کہ جب فروغ پر زور دیا جائے تو اصول کی طرف سے بے توجہی ہو جاتی ہے جب غیر ضروری شے کو لازمی تصور کر لیا جائے تو ضروری چیز کی گرفت ڈھیلی ہو جاتی ہے۔ یہاں بھی یہی ہوا۔ ایک غیر ضروری چیز چیز کو لازمہ از رواج یقین کر لیا تو مہر یعنی ضروری شے محض ایک بے جان، بے اثر اور ناقابلِ توجہ رسم بن کر رہ گئی۔ صوبہ بہار میں عام طور پر کم از کم چالیس ہزار روپیہ یعنی "دو دینار شرع" دین مہر رکھا جاتا تھا۔ خواہ وہ لہا چالیس روپے کی بھی سکت نہ رکھتا ہو۔ ایسے مواقع پر وہ لہا لیکن نکاح خواں، گواہ، حاضرین، ہسرال والے اور سیکے والے سب جانتے ہیں کہ زہر ساری مہر کی ادائیگی ہوگا لیکن نکاح بڑے ٹھانڈے سے ہوتا ہے۔ نکاح خواں پوچھتا ہے کہ۔۔۔ قبول کیا؟ وہ لہا جواب دیتا ہے۔۔۔ جی قبول کیا۔ حالانکہ دونوں ایک دوسرے کے کذب کو سمجھ رہے ہوتے ہیں۔ آپ نے دیکھا کہ غیر ضروری چیز پر زور دینے کا نتیجہ کیا نکلا؟ ضروری غیر ضروری بن گیا۔ چونکہ وہاں مہر کی ادائیگی ہوتی ہے اس لیے وہاں اصطلاح مہر کو کہتے ہیں دین مہر یعنی کبھی نہ اترنے والا قرض۔

سابق صوبہ پنجاب میں اس نے ایک دوسری شکل اختیار کر لی۔ یعنی مہر صرف بیس روپے قرار پائے۔ اور اس کا نام "مہر شرعی" رکھ دیا گیا۔ یعنی اگر اس سے کم زیادہ ہوا تو وہ غیر شرعی مہر ہوگا۔ حالانکہ مہر کا معاملہ صرف اس قدر ہے کہ شوہر آسانی سے ادا کر سکے۔ اور بیوی کے وقار Status سے گرا ہوا نہ ہو۔ یہ ایک روپے سے لے کر ایک کروڑ روپے تک ہو سکتا ہے۔

یہ سب نتائج ہیں چیز کی ہندو اتہاس کو ضروری سنت قرار دینے کے۔ جب چیز ضروری ٹھہرا تو مہر خود بخود غیر ضروری یا غیر حوازاں ہو گیا۔ چیز کو لازمہ از رواج سمجھنے سے مسلمان قوم کے معاشی توازن میں جو بگاڑ پیدا

ہوا وہ الگ ہے۔ ہم نے کتنے خاندانوں کو اسی پتھر میں شکنے اور تباہ ہوتے بھی دیکھا ہے۔ وہ مجلس چیز کی غیر ضروری رسم پوری کرنے کے لیے سوئی قرضہ لیتے ہیں۔ اپنی جائدادیں زمین رکھ دیتے ہیں جو کبھی واگزار نہیں ہوتیں۔ اور مہر کی بڑی رقمیں ادائیگی ہوتیں اور اصرار کا مادہ پر لیا ہوا قرضہ کئی ادائیگی ہوتا۔ اور شادی کا فرض قرضہ کے پتھر میں پھنس کر رہ جاتا ہے۔ ضرورت ہے کہ اس غیر ضروری رسم کو جو دراصل بدعت ہے ختم کر دیا جائے۔

ابن ماجہ کتاب الزہد باب آل عمر کے الفاظ ہیں و عسافی خمیل لیسما قد کان رسول اللہ ﷺ جھڑ عسا بیضا یعنی حضور ﷺ جل وقا طر رضی اللہ عنہما کے پاس تشریف لائے تو وہ دونوں ایک ہی چادر اوڑھے ہوئے تھے اور یہ چادر حضور ﷺ ہی نے ان دونوں کے لیے مہر فرمائی تھی۔ کیا یہاں بھوکے معنی یہ لیے جاسکتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے حضرت علی کو بھی چیز دیا تھا۔

ترا اندیشہ اللہ کی نہیں ہے
تری پرواز لولا کی نہیں ہے
یہ ماہ اس شائق ہے تری
تری آنکھوں میں بیباکی نہیں ہے
محبت کا جنوں باقی نہیں ہے
مسلمانوں میں خوں باقی نہیں ہے
مصلح کج، دل پریشاں، سجدہ بے ادب
کہ جذب اندروں باقی نہیں ہے

کیا رسول اللہ ﷺ نے اجرت پر بکریاں چرائیں؟

مفتی محمد خان قادری

س۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کے ہر نبی نے بکریاں چرائی ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! آپ نے بھی؟ فرمایا:

کنت ارماعا حلی قراریہ الاصل مکہ (بخاری، کتاب الاہارہ)
 ”میں نے بھی اہل مکہ کی بکریاں چرائی ہیں (اجرت) پر چرائی ہیں۔“

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کی بکریاں اجرت پر چرائی ہیں۔ حالانکہ اہل علم بیان کرتے ہیں کہ ہر نبی اپنے دور کا معزز پیشوا اختیار کرتا ہے۔ لیکن لوگوں کی بکریاں اجرت پر چرانا تو معزز پیشوا نہیں پھر سید الانبیاء ﷺ نے یہ کیوں اختیار فرمایا؟ اس کی وضاحت کتاب وسنت کی روشنی میں کی جائے۔ (الساکن، محمد اختر رضا قادری، سرگودھا)

جواب۔ کتاب وسنت کے مطالعہ کے بعد محققین علماء نے یہ فیصلہ دیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ہرگز ہرگز لوگوں کی بکریاں اجرت پر نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے اپنی بکریاں چرائی ہیں۔ پہلے ہم کتاب وسنت کے دلائل ذکر کرتے ہیں پھر مذکورہ حدیث کا مفہوم سامنے لائیں گے تاکہ معاملہ واضح ہو جائے۔

قرآن اور لفظ راعینا

جلس میں آپ ﷺ جب کسی معاملہ کے بارے میں گفتگو فرماتے، اگر حاضرین میں سے کسی کو کوئی بات محمد آتی تو عرض کرتے ”یا رسول اللہ ﷺ! راعینا“۔ اسے اللہ کے رسول ہماری رعایت کیجئے۔ آپ کی مجلس میں منافقین اور یہود بھی آتے تھے۔ انہوں نے اپنے دل کے غیظ اور حسد و بغض کے اظہار کے لیے یہ طریقہ اپنایا کہ وہ بھی لفظ ”راعینا“ استعمال کرتے۔ مگر ذرا زبان کو سرزد کر پڑتے تاکہ اس سے حضور ﷺ کی توجیہ کا پہلو پیدا کیا جاسکے۔ وہ کیا معنی مراد لے کر استعمال کرتے تھے؟ اہل تفسیر کہتے ہیں کہ وہ اس کے ذریعے حضور علیہ السلام کو

”اپنا حق واپا“ قرار دینے کی ناپاک جسارت کرتے تھے جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا اور یہ آیت کریمہ نازل فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا إِنَّا نَعْتَدُ بِالْإِيمَانِ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَمُنْكَرُونَ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

”اے اہل ایمان! اب راعمت کو بلکہ انظرنا (ہم پر نظر کر م کیجئے) کہو اور آپ کی گفتگو خوب اچھی طرح سنو اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔“

اس آیت مبارکہ کے تحت چند مفسرین کی تحریر کردہ آراء ملاحظہ کیجئے جو ہمارے مدنی پر روشن ہو سکیں

ہیں۔

۱۔ امام فخر الدین رازی نے لفظ ”راعنا“ کی سات تفسیر اور معانی بیان کئے ہیں۔ ان میں سے ایک کے الفاظ یہ

ہیں

ثالثها ان اليهود كانوا يقولون راعينا اى انت راعى غنمنا فنحن عم الله عنينا.
 ”تیسری صورت یہ تھی کہ یہود لفظ راعنا کو راعنا کے طور پر لیا کرتے یعنی ”اے ہمارے بکریاں چرانے والے“ تو اللہ تعالیٰ نے ایسے کلمہ کو حرام قرار دیا۔ (تفسیر کبیر، ۳/۲۲۳)

۲۔ علامہ محمود کوہی اسی لفظ کی تشریح میں مفسرین کا ایک قول ان الفاظ میں نقل کرتے ہیں:

قبيل بل كانوا يشبعون كسدر العينين ويعنون لعمهم الله تعالى انه وحاشاه صلي الله عليه وسلم بمنزلة خدمهم و رعاه غنمهم وقد كانوا يقولون ذلك مطهرين الاحترام والتوقير مضميرين ما يستحقون به جهنم و بسن المصير.
 ”یہود لفظ راعنا کو لپکا کر پڑتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی اعدت ان پر ہو۔ حاشا وکلا آپ ﷺ کی ذات اقدس اس سے پاک ہے ان کا مقصد یہ تھا کہ آپ ہمارے بطور خادم اور ہماری بکریاں چرانے والے ہیں۔ اس سے وہ بظاہر آپ کا احترام اور توقیر کرتے مگر دل و دماغ میں اسکی بات چھپاتے جس سے وہ اس جہنم کے مستحق ٹھہرے جو نہایت ہی برا ٹھکانہ ہے۔“

علامہ کوہی کے یہ الفاظ ”اللہ ان پر لعنت کرے“ اور ”مضورا کرنا“ کی ذات اقدس اس سے پاک

ہے ”نہایت ہی قابل توجہ ہیں۔“

۳۔ مولانا امین احسن اصلاحی نے سورۃ البقرہ میں لفظ راعنا کا مفہوم واضح کرنے کے لیے ”یہود کی شرارت“ کے عنوان کے تحت یہ گفتگو تحریر کی ہے:

”اوپر گزر چکا ہے کہ یہ یہود کی ان شرارتوں اور اعتراضات سے متنبہ کیا جا رہا ہے جو وہ آنحضرت

ﷺ اور قرآن کے خلاف اس لیے کرتے تھے کہ اپنے ان کی بجز اس کا لیں اور ہو سکے تو اس طرح مسلمانوں کو

اسلام کی لغت عقلی سے محروم کریں۔ سیاق و سباق پر نگاہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض یہودی محض منافقانہ اعتراض کے لیے آنحضرت ﷺ کی مجالس میں شریک ہوتے اور اپنے شوق استفادہ اور ذوق تعلیم کے اظہار کے طور پر راعنا کا لفظ بار بار دہراتے تاکہ حاضرین مجلس پر یہ اثر ڈالیں کہ یہ علم کے بڑے طالب اور قدر دان لوگ ہیں۔ حالانکہ یہ لوگ اس لفظ کو صرف اس لئے استعمال کرتے تھے کہ ذرا سا زبان کو تو زبردستی استعمال کرنے سے اس سے حضور اکرم ﷺ کی توجین کا پہلو پیدا کیا جاسکتا تھا۔ راعنا کو ذرا نیچے کی طرف دبا کر ادا کیجئے تو بڑی آسانی سے راعنا بن جائے گا جس کے معنی "ہمارے چر دابے" کے ہیں۔ یہودی اس شرارت کا ذکر قرآن مجید میں دوسری جگہ بھی ہے۔

مِنَ الَّذِينَ عَادُوا يُخَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ وَيَقُولُونَ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَاسْمِعْ غَيْرَ مُسْمِعٍ وَزَاهِنَا لِقَاءَ الْمُسْتَهْتَمِ وَطَغْنَا فِي الَّذِينَ

"یہودی وہ لوگ ہیں جو کلام کو اس موقع محل سے ہٹاتے ہیں اور اپنی زبانوں کو چٹاک کر کہتے ہیں سمعنا و عصینا و اسمع غیر مسمع اور امان دین پر غور کرنے کے لیے۔"

اس آیت سے واضح ہے کہ یہ شرارت راعنا کے تلفظ میں زبان کو چٹاک کر پیدا کی جاتی تھی۔ (تذکرہ قرآن، ۲۵۰: ۲۵۱)

دوسرے مقام پر سورۃ النساء کی تفسیر میں لفظ راعنا کی تشریح ان الفاظ میں کرتے ہیں:

"راعنا" کے لفظی معنی ہیں "ذرا اتاری رعایت فرمائیے" اس لفظ کا اچھا محل استعمال یہ ہے کہ اگر مخاطب نے ظلم کی بات اچھی طرح سنی یا سمجھی نہ ہو یا بات ایسی لطیف اور حکیمانہ ہو کہ خود ظلم کی زبان سے اس کو گھر سنا چاہے تو اس کو ذرا پارہ سنجیدگی کرنے کے لئے جس طرح ہمارے ہاں کہتے ہیں "پھر ارشاد ہو یا پھر طرما ہے" اسی طرح عربی میں "راعنا" کہتے ہیں۔ یہ لفظ سامع کے ذوق و شوق اور اس کی رغبت علم کی دلیل ہے لیکن یہودی اشرار "لی اسان" یعنی زبان کو تو زبردستی کے ذریعے اس کو بھی غلطی سے اس کو محال لیتے۔ اس کی شکل یہ ہوتی کہ "راعنا" میں "ع" کے سر کو ذرا دبا دیجئے تو یہ لفظ "راعنا" بن جائے گا اور اس کا معنی ہوگا "ہمارا چر دابہ" قرآن نے یہودی اس شرارت کی وجہ سے اس لفظ کو سر سے سے مسلمانوں کے مجلسی الفاظ ہی سے خارج کر دیا اور اس کی جگہ "انظرنا" کے استعمال کی ہدایت فرمائی جس کے معنی ہیں "ذرا ہمیں مہلت عطا ہے" ہذا پھر لفظ فرمائیے۔ یعنی ملہیم کے الفاظ سے یہ ٹھیک ٹھیک "راعنا" کا قائم مقام ہے اور اس میں لہجہ کے بگاڑ سے کسی بگاڑ کے پیدا کیے جانے کا کوئی موقع نہیں ہے۔" (تذکرہ قرآن، ۸۶: ۸۷)

آگے بڑھنے سے پہلے مولانا کا یہی الفاظ سے متعلق ایک نفسیاتی حقیقت کے تحت تکریر کر دے کہ وہ اہم اس میں ہے۔ "الفاظ کے متعلق یہ نفسیاتی حقیقت غولافذنی چاہیے کہ اگر ان کے اندر کوئی روح نساوا موجود ہو یا سو استعمال سے پیدا کر دی گئی ہو تو پھر سلامتی ان سے دور رہنے میں ہی ہے ورنہ ان کا ہر پھر شعوری طور پر ان کے

بولنے والوں اور سننے والوں کے اندر بھی سراپت کر کے رہتا ہے۔ مسلمانوں کو اس چھوت سے بچانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے لفظ "راعنا" کے استعمال کی ممانعت فرمادی۔" (تذکرہ قرآن، ۲۵۱: ۲۵۱)

آیت مذکورہ اور اس کی تفسیر سے اخذ شدہ نکات

۱۔ امت مسلمہ کو سب سے پہلا سبق اس آیت نے یہ دیا ہے کہ اللہ کے حبیب ﷺ کے بارے میں جب گفتگو ہو تو ہرگز یہ ہو یا تکریر تو ہر اس لفظ سے احتراز لازم و فرض ہے جس سے آپ کی سب اہلی کا کوئی شائبہ ہو۔ علامہ شوکانی اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں:

وهي ذلك دليل على انه ينبغي تجنب الالفاظ المحتملة للمسبب و النقص وان لم يقصد المستكلم بها ذلك المعنى للشتم سدا للذريعة و دفعاً للوسيلة و قطعاً لمادة المفسدة و التطرق اليه.

"اس آیت مبارکہ نے یہ اصول دیا ہے کہ آپ ﷺ کے بارے میں ہر وہ لفظ لکھنا اور بولنا جس میں سب و نقص کا احتمال ہو اس سے بچنا ضروری ہے۔ اگرچہ ظلم ان الفاظ سے یہ معنی مراد بھی لے رہا ہوگا کہ ہر طرح سے سب اہلی اور توجین، نقد، نساوی راہ کو سدود کر دیا جائے۔" (فتح القدیر، ۱: ۱۳۳)

۲۔ کوئی لفظ ظاہر کتنا ہی خوبصورت کیوں نہ ہو اگر اس کو سوہ اوپ کے لیے استعمال کیا جاسکتا ہو تو ایسا لفظ بولنا بھی توجین شمار ہوگا۔ لفظ "راعنا" کہا بہت خوبصورت لفظ تھا مگر اہل غلو و حسد نے اسے سب اہلی کا ذریعہ بنا دیا تو اللہ تعالیٰ نے ایک قسم کے مسلمانوں کی گفتگو سے خارج کر دیا۔

۳۔ لفظ راعنا کے متعدد مناہم ضرور ہیں مگر قرآنی الفاظ و راجعنا لئنا بالمستہتم (وہ اسے زبان سے چٹاک کر پڑھتے)۔ اس کے بھی معنی اہل کر رہے ہیں کہ وہ اس کے ذریعے آپ کو چر دابہ قرار دینے کی کوشش کرتے تھے۔ اس کی تفصیل کے لیے مولانا اسلامی کے دوسرے اقتباس پر دوبارہ نظر ڈال لیجئے۔

۴۔ اللہ تعالیٰ کے حبیب ﷺ کو "چر دابہ" کہنا قرآنی تعلیمات کے خلاف ہے۔ جب قرآن ایسا لفظ بولنا گوارا نہیں کرتا جس میں چر دابہ لگانے کی کوشش ہو تو وہ صراحتاً چر دابہ کہنے کی اجازت کیسے دے سکتا ہے۔

۵۔ اگر واقعاً آپ نے اجرت پر لوگوں کی بکریاں چرائی ہوں تو قرآن ان کے کی چوٹ پر ایسے الفاظ کے استعمال سے منع نہ کرتا۔

۶۔ اس لفظ سے منع کرنا از خود اس بات پر دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کو ایسے معاملہ سے ہی پاک رکھا تاکہ مخالفین کسی موقع پر بھی اسے عمارت کا ذریعہ نہ بنا سکیں۔

۷۔ جب ہر جگہ غلط الفاظ کا زہر سراپت کر کے ذہن کو بر باد کرتا ہے تو پھر حضور علیہ السلام کے بارے میں حد درجہ احتیاط ضروری ہے۔ اگر بار بار آپ کو چر دابہ لکھا جائے، پڑھا اور سنا جائے تو اس سے ذہنوں پر جو غلط اثرات

مرتب ہوں گے وہ کسی صاحب فہم و شعور سے محلی نہیں۔ خصوصاً جب بچوں کو پڑھایا جائے جو عظمت عزت و غیرہ سے آگاہی نہیں ہوتے۔

مذکورہ حدیث کا صحیح مفہوم

یہاں یہ معاملہ کہ مذکورہ حدیث میں اس بات کا ذکر ہے کہ آپ نے اجرت پر اہل مکہ کی بکریاں چرائیں تو اس سلسلہ میں درج ذیل گزارشات نہایت ہی قابل توجہ ہیں۔

۱۔ اس حدیث میں اس بات کا کہیں ذکر نہیں۔ الفاظ حدیث اور ان کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

ما بعثت اللہ نبیاً الا رعى الغنم فقال اصحابه وانت فقال نعم كنت ارعاهما على قراريط لاهل مكة.

"اللہ تعالیٰ کئے ہر نبی نے بکریاں چرائیں۔ صحابہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ آپ نے بھی؟ فرمایا: میں نے اہل مکہ کی بکریاں مقام قراریط پر چرائی ہیں"

بعض لوگوں کی غلط فہمی

اس حدیث میں لفظ قراریط استعمال ہوا ہے جو ایک جگہ کا نام ہے لیکن بعض لوگوں نے اس کا ترجمہ نقدی (اجرت) کرتے ہوئے کہا کہ یہ قیراٹ کی بیع ہے اسی بنا پر شیخ سوید بن سعید نے حدیث کا ترجمہ یوں کیا:

كل شاة بقيراط

"ایک بکری کی اجرت ایک قیراٹ جی"۔ (ابن ماجہ، کتاب البقرات)

علماء محققین کی رائے

علماء محققین نے ان کا ذکر کرتے ہوئے ثابت کیا ہے کہ قراریط مکہ میں ایک جگہ کا نام ہے۔ یہ قیراٹ کی بیع نہیں۔

۱۔ حدیث نہایت اور دیگر لوگوں کے امام شیخ ابراہیم بن اسحاق الحرانی قراریط کا معنی یوں بیان کرتے ہیں:

ان قراريط اسم مكان في نواحي مكة قرب اجياد.

"قراریط اطراف مکہ میں اجیاد کے قریب ایک جگہ کا نام ہے"۔ (عمدة القاری، ۸۰: ۱۲)

۲۔ امام ابن جوزی کے استاد شیخ محمد ناصر شیخ سوید کی تفسیر قراریط کا رد کرتے ہوئے کہتے ہیں:

اخطاء سوید فی تفسیرہ القیراط بالذہب والفضة اذ لم یرع الضبی لاجد

باجرة قط و انما کان یرعی غنم اہلہ.

"شیخ سوید نے قیراٹ کی تفسیر ۵۰۰ پانچویں سے کر کے غلطی کی ہے کیونکہ رسالت آپ ﷺ نے ہرگز ہرگز کسی کی

بکریاں اجرت پر نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے صرف اپنی بکریاں چرائی ہیں"۔ (شرح الشفا للقاری، ۳۶۰: ۲)

الذی قالہ الحریمی اصح

"شیخ حرابی نے اس سلسلہ میں جو یہ کہہ کہا ہے وہ نہایت ہی سچی ہے"۔ (عمدة القاری، ۸۰: ۱۲)

۳۔ اسی طرح ملاحظہ قاری نے بھی شیخ ابراہیم الحرانی کے قول کو ترجیح دی اور اسے صحیح قرار دیتے ہوئے کہا:

والصحيح ما فسرہ به ابراهيم بن اسحاق الحریمی الامام فی الحدیث واللغة و غیر ہما ان قراريط اسم مكان فی نواحي مكة.

"امام ابراہیم بن اسحاق حرابی کی تفسیر ہی صحیح ہے کہ قراریط اطراف مکہ میں جگہ کا نام ہے۔ اور وہ حدیث نہایت اور دیکھ علوم کا امام ہیں"۔ (شرح الشفا للقاری، ۳۶۰: ۲)

۵۔ شیخ الحدیث ابن ماجہ نے تصنیف دلائل (جن کا ذکر آگے آ رہا ہے) سے شیخ ابراہیم شیخ محمد بن ناصر اور امام ابن جوزی کی تائید کر کے کہا:

انه ما كان یرعی باجرة فاذا كان كذلك فلا دخل للقراريط من الشاة فی هذا الموضوع.

"جب آپ ﷺ نے اجرت پر بکریاں چرائی ہیں۔ لہذا اس حدیث میں لفظ قراریط کا اجرت سے کوئی تعلق نہیں"۔ (عمدة القاری، ۸۰: ۱۲)

۶۔ امام ملاحظہ قاری تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

والمحققون انه عليه الصلوة والسلام لم یرع لاحد بالاجرة والنارعی غنم نفسه و هذا لم یکن عیباً لی قومہ . واما رواية رعی بقراريط فقالوا انه اسم

موضوع.

"محققین علمائے واضح طور پر یہ کہا ہے کہ حضور ﷺ نے اجرت پر کسی کی بکریاں نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے اپنی بکریاں چرائی ہیں اور یہ عیب نہیں۔ باقی رہی روایت قراریط تو علمائے قدامیہ کے وہ جگہ کا نام ہے"۔ (شرح الشفا

لقاری، ۳۳۸: ۲)

۷۔ علامہ شبلی نعمانی اس اختلاف کے بارے میں رقم طراز ہیں:

"قراریط کے معنی میں اختلاف ہے۔ ابن ماجہ کے شیخ سوید بن سعید کی رائے ہے کہ قراریط، قیراٹ کی بیع ہے اور قیراٹ اور ہم دونوں کے گھڑے کا نام ہے۔ اس بنا پر ان کے نزدیک حدیث کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت

ﷺ اجرت پر لوگوں کی بکریاں چراتے تھے۔ اسی بنا پر بخاری نے اس حدیث کو باب الاجارۃ میں نقل کیا ہے لیکن ابراہیم حرابی کا قول ہے کہ قراریط ایک مقام کا نام ہے جو اجیاد کے قریب ہے۔ ابن جوزی نے اس قول کو ترجیح دی

ہے۔ علامہ عینی نے اس حدیث کی شرح میں یہ بحث تفصیل سے لکھی ہے اور قوی دلائل سے ثابت کیا ہے کہ ان
نورانی کی رائے صحیح ہے۔" (عمدة القاری ۱۴: ۸۰)

نور الخمر اس میں یہ بحث اور تفصیل سے ہے اور اسی رائے کو ترجیح دی ہے۔ (حاشیہ سیرت النبی،
۱۷۹: ۱)

نوٹ: نور الخمر اس تلاش بسیار کے باوجود نہیں مل سکی۔ مگر اس کے دلائل کو شامل کیا جائے گا۔

۸۔ اہل حدیث کو مثل مولانا ابراہیم سیالکوٹی اس بحث کے آخر میں یہ رائے دیتے ہیں کہ:

"اس زمانہ میں مکہ میں اس کا رواج نہ تھا۔ بلکہ یہاں مقام کا نام ہے جو مکہ میں اجیاد کے قریب ہے۔" (سیرت
المصطفیٰ، ۱: ۱۳۸)

قول محققین کے تائیدی دلائل:

یہاں ہم کچھ ایسے دلائل کا بھی تذکرہ کر دیتے ہیں جو محققین کے قول کی تائید کرتے ہیں۔

۱۔ سب سے پہلے تو اس پر سابقہ قرآنی آیت کے الفاظ "لا تفتؤنوا عینا" وال ہیں کہ حدیث میں قرار دیا ہے
مراؤنگہ اور مقام لیا جائے تا کہ قرآن وحدیث میں تضاد لازم نہ آئے۔

۲۔ خود اس حدیث کے الفاظ دو طرح اس پر شاہد ہیں کہ لفظ قرار دیا سے اجرت مراد لینا درست نہیں کیونکہ اس کے
الفاظ ہیں:

کننت ارحاها علی قراریط لاهل مکة۔

"میں نے اہل مکہ کی کھریاں قرار دیا پر چائیں۔"

جو لوگ قرار دیا کا معنی اجرت کرتے ہیں وہ "علی" کو اس کے مجازی معنی "ہا" کرنے پر مجبور ہیں۔

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں:

علی بمعنی الباء وهي للسببية او المعاوضة و قيل انها هنا للظرفية

"یہاں علی ہا کے معنی سبب یا معاوضہ کے لئے ہے بعض نے کہا یہاں ظرفیت کے لئے ہے۔" (فتح الباری،

۳۳۹: ۳)

حالانکہ اصول یہ ہے کہ کسی لفظ کو مجازی معنی میں لے جانا اس وقت مجہوری ہوتی ہے جب اس کا حقیقی

معنی وہاں لینا درست نہ ہو اور جس حقیقی معنی کو قبول ہی نہ کرے لیکن جہاں حقیقی معنی لینا درست ہو وہاں مجازی معنی لینا

غلاف اصول ہے۔ حدیث مذکورہ میں جب "علی" اپنے حقیقی معنی میں لے لی نہیں بلکہ احرام کی کاروبار ہے تو پھر

مجازی معنی کی طرف کیوں جایا جائے۔ امام ہدالدین عینی نے یہاں یہ بات ان الفاظ میں کی:

ان كلمة علی فی اصل وضعها للاستعلاء والا استعلاء حقيقة لا يكون الا علی

القراریط الذی هو اسم موضع وعلی القراریط من التقید یکون بطریق المجاز

فلا یصار الی المجاز الا عند تعذر الحقیقة ولا تعذر هنا۔

"لکن "علی" کی وضع استعلاء کے لئے ہے اور حقیقی استعلاء اس صورت میں ثابت ہوگا جب قرار دیا

جگہ کا نام ہو اور اگر قرار دیا کا معنی تقدی کیا جائے تو اب بطور مجاز ہوگا اور مجازی معنی کی طرف اس وقت رجوع کرنا

پڑتا ہے۔ جب حقیقی معنی نہ لیا جاسکتا ہو۔ حالانکہ یہاں حقیقی معنی صحیح نہیں۔" (عمدة القاری ۱۴: ۸۰)

الغرض "علی" کو اپنے استعلاء پر ہی رکھنا پڑے گا جو صراحہ محققین کی تائید کر رہا ہے کہ قرار دیا اجرت

نہیں بلکہ جگہ کا نام ہے۔

۳۔ دوسری کتب حدیث میں "لاهل مکة" (مکہ والوں کی کھریاں) کے الفاظ نہیں بلکہ وہاں "الاهلی" (میں اپنی

کھریاں چرایا کرتا تھا) کے الفاظ ہیں۔

ابوداؤد و طیالسی، بخاری، ابن مندہ، ابو نعیم اور ابن عساکر نے بشر بن حرب البصری سے مرسلہ اور امام

ابو احمد و عبد بن حمید نے حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا کہ ہم ادوات اور کھریاں کی ملکیت پر غرر

کیا کرتے تھے۔ کیونکہ رسول اللہ ﷺ کا فرمان ہے:

بعثت موسیٰ و هو راعی غنم و بعثت داؤد و هو راعی غنم و بعثت انا راعی

غنم لاهلی باجیاد۔

"حضرت موسیٰ علیہ السلام بعوث ہوئے تو انہوں نے کھریاں چرائیں اسی طرح داؤد علیہ السلام نے کھریاں

چرائیں۔ میں نے بھی اپنی کھریاں مقام اجیاد میں چرائیں۔" (مسند احمد ۳: ۳۳۳)

امام ابن حجر کے مطابق یہ روایت نسائی میں بھی ہے۔ (فتح الباری، ۳: ۳۳۹)

اس میں آپ نے دو باتوں کی تصریح فرمادی ہے۔

۱۔ میں نے کسی کی کھریاں نہیں چرائیں بلکہ اپنی کھریاں چرائی ہیں۔

۲۔ دوسرا آپ نے جگہ کا نام لیا کہ میں نے مقام اجیاد پر کھریاں چرائیں جس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ بحث حدیث

میں بھی قرار دیا جگہ کا نام ہی لیا گیا ہے۔

دونوں احادیث میں تطبیق

محققین علماء نے ان دونوں احادیث کو چمکھٹ کر لکھتے ہوئے کہا:

انه اراد المسکان فعبیر تارة باجیاد و تارة بقراریط۔

"آپ کا مقصد جگہ بیان ہے کہ آپ نے اجیاد کا نام لیا اور کبھی قرار دیا کا۔" (اسل المذت ۳: ۲۱۳)

بعض نے یہاں تطبیق دی ہے کہ ایک حدیث میں یہ بیان ہے کہ میں نے اپنی کھریاں بخر اجرت